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Lumea nouă! 
(R.J Pe ruinele unei lumi vechi în Austria 

se ridică o lume nouă. Se înţelege, schim 
barea mare e rezultatul unei revoluţiuni, a 
celei mai nobile şi mai generoase revolu
ţiuni din câte însemnează istoria: pentruca 
n'a curs sânge, cetăţenii nu s'au resculat cu 
armele, ci un bătrân monarh a chemat la 
urnă pe supuşii săi de toate neamurile, iar 
aceştia cu o putere elementară şi în chip 
neîndoios au tras brazda adâncă pe care să 
meargă d'aci încolo cârmuitorii împărăţiei. 

E pentru întâiaşdată poate, când cu ade
vărat se poate susţine, că în Austria popo
rul şi-a spus cuvântul, când dintr'o zi în-
tr'alta a răsturnat un regim de veacuri.. 

Au fost în Austria mulţi împăraţi, mari, 
viteji şi înţelepţi. Chiar şi cel mai celebru 
dintre ei, Iosif 11, a crezut însă că tăria unui 
stat este unitatea de limbă. De aceea, ori 
câtă solicitudine a avut de altfel către massa 
de jos a poporului, şi-a mistuit puterile nu 
în căutarea fericirii fiecărui neam, ci isco
dind mijloacele de a-i face pe toţi să vor
bească aceeaşi limbă... Şi el, omul drept şi 
cu cele mai umane sentimente, se face ast
fel cel mai tipic reprezentant al heghemo-
niei nedrepte; şi el, care în ţara noastră a 
căutat cu tot dinadinsul să reducă puterea 
şi influenţa oligarhilor, răsboinduse cu a-
ceştia până Ia sfârşitul vieţei sale, — din
colo, peste Leitha a tolerat şi întărit toate 
aşezămintele menite să asigure domnia unui 
singur neam asupra tuturor celorlalte... 

Dând sufragiul universal, împăratul Fran
cise Iosif I., după un veac şi mai bine, în 
care împărăţia a fost crud încercată şi zgu
duită adesea din temelii, vme şi face nu 
numai dreptate, dar repară răul din trecut 
şi îşi înscrie numele, în pragul noului secol, 
ca cel mai mare î m p ă r a t reformator , 
aşezând astfel şi împărăţia sa în fruntea sta
telor culturale... Nu erà adică riscat a se 
introduce sufragiul universal în ţările apu
sene d'o singură limbă, ori cu a doua na
ţionalitate de puţină importanţă... Este însă 
un pas de admirat, când într'o împărăţie — 
mozaic, cum este Austria, se desleagd atâtea 
noui puteri, chemate, prin sufragiul univer
sal, la vieaţă de stat. 

Va fi cumpenit mult, bătrânul monarh, 
până să facă acest lucru. Va fi adunat nu
meroase experienţe, până să introducă aşa 
reformă. Tocmai cumpeneala şi experienţele 
încercatului monarh sunt însă dovezile cele 
mai peremtorii, că altfel nu se poate, că 
acesta e adevărul şi calea cea bună... 

Delà constituţie încoaci, în Austria vieaţa 
de stat n'a prezintat lucrări rodnice parla
mentare, ci s'a petrecut în cele mai cum
plite şi mai sălbatice lupte pentru — he-
ghemonie. 

Decenii d'arândul două neamuri au stat 
faţă în faţă ca duşmani neîmpăcaţi. Unii, 
germanii, pentru a-şi menţine, alţii, slavii, 
pentru a dărâma heghemonia naţională. In 
reprezentanţa imperiului s'au petrecut cele 
mai ruşinoase scene. Bărbaţii chemaţi a face 
legi, au dat cel mai urît exemplu în ce priveşte 
lupta parlamentară, scoţând cuţitul şi lovind 

cu el. La un moment dat, sub Badeni, în
suşi porţile Burgului au trebuit să fie în
chise şi garda întărită, ceeace nu se mai 
întâmplase delà 1848 încoaci... Atât de mult 
spiritele se înverşunaseră şi guvernul ce în
clina spre slavi, nu mai putea acoperi Co
roana ! 

Chiar dacă slavii reuşeau să dărâme însă 
heghemonia germană, s'ar fi terminat oare 
lupta ? Desigur că nu. Căci în locul he 
ghemoniei germane, venea cea slavă : cehă 
ori polonă, ori a tuturor slavilor. 

înţelepciune mare s'a coborît deci peste 
capul încoronat, când şi-a pus gând să ia 
ascuţişul luptei, înlăturând din luptă, prin 
sufragiul universal, platforma veche : heghe
monia naţională şi punând vieţii de stat 
temeiuri noui, principii menite a ridica nu 
un neam ori o clasă, ci pe om, pe cetăţean, 
şi astfel, se înţelege, toate popoarele, toate 
clasele. 

E par'că un făcut : să se repete istoria 
Iui Iosif II. Pe când Francise Iosif I. în 
Austria a dat lovitura de graţie oligarhiei, 
împingând spre democratism întregul stat, 
ceeace Iosif II încercase în Ungaria, — 
vedem că în patria noastră acelaş mo
narh stă ca désarmât în faţa oligarhiei. 
Cu toate că li-s'a dat condiţionat cârma, 
şi anume pentru a introduce sufragiul uni
versal, oligarhiii noştri ţin la toate institu-
ţiunile medievale cu încăpăţinarea cea mai 
revoltătoare. 

Iată, de pildă, ce se simte îndemnat să 
mărturisească -»Pester Lloyd« (delà 22 c.) 
privitor la proiectul de lege a lui Darányi, 
pe care amicul nostru V. Goldiş l'a com
bătut şi el cu puternice argumente în par
lament: 

»Totus nu putem să scăpăm de ideea 
că se lucrează pe un cadavru. Această 
lucrare nu are suflet în ea şi nu va trăi. 
Nu se zăreşte întrânsa nici o schintee din 
ideile timpului, ci o împresoară miros de 
mucegaiu, ce vine din o lume moartă. 
Astăzi, a urma o politică socială um
brită de duhul feudalismului, e un ana-
hronism caraghios, e o bătaie de joc 
fără pereche. Iar greşala ce s'a făcut, 
aducând astfel de proiect de lege, e uri
aşă, când s e a p r o p i e votu l univer
sal.«... 

»Nici o îndoială : votul universal o să 
între în parlament. Să socotească, deci, 
oricine înţelepciunea care împerechează 
un automobii cu un catâr, legea mo
dernă electorală sprijinită pe votul uni
versal — cu o lege de vârsta de mijloc 
în privinţa tocmelelor agricole ! Multe 
absurdităţi poate face parlamentul de 
astăzi, dar numai din nepricepere. Nu-1 
credem însă în stare a nu băga de 
seamă ce face, votând astfel denebunie«. 
Cel mai europenesc jurnal al ungurilor 

recunoaşte dar, că în Ungaria se fac legi 
»adumbrite de duhul feudalismului», că se 
lucrează pe — cadavru... Cât este de mare 
însă numărul legilor feudale în fiinţă, n'ar 
îndrăzni s-o spună nici »PesterLloyd*, pen
truca şi-ar acuza stăpânii şi prietenii, cari 

vreme de treizeci ani, cât au staţia putere 
n'au căutat să asigure decât heghemonia 
naţională a ungurilor şi să oprime celelalte, 
neamuri. 

Crede însă şi marele ziar pestan, că se 
apropie votul universal! 

Noi îl cerem de mult, pe când ^Pester 
Lloyd«- nu-1 admitea deloc. Nu-1 va ad
mite nici acum, aşa, cum îl cerem noi... 

Ce n'am fi zis însă şi noi şi oricine al
tul, dacă înainte cu trei ani, numai cu trei 
ani, ne-ar fi vorbit cineva de vot universal 
în Austria, condusă de cele mai reacţio
nare partide?! N e a m fi îndouit. N'am 
fi crezut. 

Tot astfel se poate întâmpla şi în Un
garia. Avem acelaş monarh şi naţionalităţi 
cari gem d'atâta vreme sub sistemul de 
domnie a celui mai crud reacţionarism. 

De Austria nu ne desparte apoi decât 
doar un rîu, Leitha. Şi oricât oligarhii zişi 
» constituţionali « au încălecat partidul kos-
suthist, pretins democrat, vraja ori şarlata-
nia asta nu poate să ţină mult, ci fi-vor 
demascaţi ceice sub eticheta naţională fac 
contrabandă. 

Se poate că şi în acest caz, oligarhii vor 
mai face o încercare, ultima, cea mai des
perată, de a nu îngădui inaugurarea com
pletei dreptăţi, un sufragiu universal ca în 
Austria, ci un simulacru, căutând, prin di
ferite subterfugii, să ne scurteze în drepturi, 
pentru a se mai lungi zilele heghemoniei 
naţionale şi humbugul cu — »ideia«... 

Asta ar fi însă — vorba Iui »Pester 
Lloyd« — împerecherea unui automobil cu 
un catâr !... Automobilul, îndată ce se va 
pune în mişcare, are să apuce nainte şi cei 
din teleaga trasă de catâr au să rămână în 
drum, de râsul lumii. 

Sunt atâtea semne, că heghemonii noştri 
nu învaţă din păţania partidelor »istorice« 
din Austria. Nu, ci vor procura lumei şi 
aspectul să fie cei din urmă cari se scutură 
de păcatele medievale, şi chiar atunci nu
mai de sală vor admite perceptele lumii noui 
menite să aducă între popoare pacea şi fe
ricirea obştească. 

C o n t e l e Andrássy , care în şedinţa de 
Sâmbătă a camerei, răspunzând unei inter
pelaţii mai vechi a deputatului dr. Vaida, a 
debutat din nou cu chestia de naţionalitate, 
iată cum e întimpinat din partea ziarului 
»Az Újság « : 

— Iuliu Andrássy azi a învins (!?) din nou pe 
români şi a fost aplaudat. Sunt oameni exce
lenţi românii ăştia, adecă este admirabilă chestia 
asta de naţionalitate. Ii poţi pălmui oricând, căci 
privitorilor totdeauna le place E bucluc cu croaţii, 
trebuesc pălmuiţi românii. Faţă cu ei — bine
înţeles numai în vorbirea ministrului — inundă 
sfntimentul de forţă maghiar, cu croaţii însă stau 
în tratative de săptămâni de zile, palma lor nu 
îndrăznesc să le-o reîntoarcă, în faţa lor nici 
umbra puterei maghiare nu le vine în minte. E 
frumoasă vorbirea iui Andrássy, e frumoasă, dar 
oare unde este interpelaţia asupra chestiei croate, 
şi unde este răspunsul ministrului, care ar pro
voca şi 'n această chestie aplausele camerei ma
ghiare. 
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Cultura naţională maghiară. Cităm 
începutul unui articol de fond al unui 
ziar din capitală, numărul cel mai recent: 

— Chiar fără părtinire putem spune, că cultura 
naţiunei maghiare stă pe un nivel inalt. Excep-
ţionând două state mici ale Apusului: Holanda 
şi Danemarca, nu se află pe suprafaţa pământu
lui altă naţiune, care, pe lângă o atât de mare 
populaţie, să-şi fi putut ridica limba la o treaptă 
atât de înaltă şi să-şi fi putut face atât de im
punătoare cultura sa independentă. Chiar şi pe 
cele două mici naţiuni apusene le-a ridicat într'
atâta poziţia lor externă cu mult mai favorabilă. 
Dacă noi, maghiarii, ne-am fi desvoltat între îm
prejurări atât de prielnice şi între influinţe atât 
de favoritoare... 

Ei, ce-ar fi fost atuncia ? Le-ar fi trebuit 
dumnialor împrejurări şi mai prielnice, să 
asupriască pe cei amărîţi, pe cei bătuţi de 
ploi şi arşi de ploaie! 

Dacă stă pe nivel atât de înalt cultura 
maghiară, de o întrece numai a Danemar
cei şi a Ţărilor de jos, cu toate că împre
jurările n'au favorizat-o, atunci între alte 
condiţii de sigur azi ar fi ajuns până l a . . . 
sfântul Petru. 

S e s i u n e a d e u n a n a c a m e r e i se termină 
îndată după pertractarea proiectului lui Darányi 
şi al lui Kossuth, începânduse cea următoare 
încă înaintea vacanţelor de vară. 

Programul guvernului Sturdza. Mi
nistrul preşedinte al României s'a lăsat in
terviewât din partea unui ziarist austriac 
asupra programului guvernului liberal ac
tual. Ministrul preşedinte a atacat aspru pe 
duşmanii săi politici, pe conservatori, nu-
mindu-i politici orientali retrograzi, egoişti, 
îngâmfaţi, cari despoaie ţara cu politica lor 
financiară şi subminează autoritatea re
gală. 

Sturdza dimpotrivă e aderent necondiţio
nat al dinastiei. In primul rând el voieşte 
să aducă în ordine administraţia ţărei, iar 
excedentele intenţionează a le folosi pentru 
învestirea armatei. Plănuieşte construirea 
unei reţele de linii ferate de 3 mii kilo
metri. 

FOIŢA ORIOtNALĂ A «TRIBUNEI». 

Stâlpul temnifei. 
— Fragment din ziarul „Un an în temniţa de stat" — 

De Iulius V. Ioanovici. 

Douăzeci August 1906. 
Douăzeci, douăzeci, zi de tristă memorie. Dacă 

ar fi să fiu pesimist delà roată, ar trebui să-mi 
încadrez în călindar, alăturea de zilele critice ale 
prorocului Falb, şi ziua de douăzeci. Că mare 
rol şi multe neajunsuri mi-a adus în vieaţă ziua 
de douzeci. Zi urîtă. Ciuhă în grâu... 

Afară a scăzut temperatura foarte mult. Au 
trecut zilele verii cu căldura lor de nesuferit, 
s'au dus — şi dacă se vor mai reîntoarce cândva, 
atunci de sigur că nu aici vor să mă găsească ! 
M'oi duce şi eu. Departe... departe... peste 9 
dealuri şi o pădure şi o grădiniţă cu mure... 
Acolo unde draga mea topindu-se de dorul după 
dulcele ei înstrăinat cu dor nebun mă aşteaptă 
ca strângându-mă în braţe — în ziua revederii 
— să ne topim împreună în flăcările roze ale iu-
birei fanatice... 

Norii plumburii se condensează şi într'una că
lătoresc colo sus pe întunecata boltă cerească. 
Aerul e răcoros. Un vânt rece şuieră şi trece... 
se duce... Cine ştie unde ?... 

Rândunelele atât de vesele de altădată, acum 

Se va năzui pe terenul agrar să dea cât 
mai mult pământ ţărănimei, spre care scop 
înfiinţează o bancă agrară. Voieşte să 
spargă trusturile arendaşilor. 

In politica externă România voieşte să 
trăiască în bună prietinie cu toţi vecinii săi 
şi are de gând să restabilească şi cu Qre-
cia legăturile diplomatice întrerupte. Con
diţie a tratativelor comerciale cu Austro-
Ungaria pune încheiarea unui contract 
tarifai. Nu pune pond pe exportul de vite 
cornute, dimpotrivă ţine de optat concedi-
area ramatorilor din România în Austro-
Ungaria. Dacă nu va succede încheierea 
pactului comercial româno austro-ungar, nu 
va despera, căci portul Constanţa, a cărui 
construcţie a costat 200 milioane, va 
deschide României noui pieţe. 

Emigrările din Ungaria. 
Emigrările din Ungaria iau proporţiuni în-

spăimântoare. Chiar în luna trecută, când 
se începuse lucrul câmpului, au plecat din 
Ungaria 4000 cetăţeni, parte mare munci
tori agricoli, bărbaţi tineri şi chiar flăcăi în 
cea mai frumoasă vârstă. 

Chestia asta începe să îngrijoreze pe 
unguri şi unele ziare ale lor încep să tra
teze mai serios această boală economică. 

lată ce scrie »Pester Lloyds delà 22 c. ; 
»Ea ne roade măduva, pustiindu-ne satele şi 

oraşele. Ne plângem, îi căutăm pricinile ; dar nu 
facem nimic pentru a stăvili răul. E un fatatism 
ce se apropie de crimă ; ne supunem unei neno
rociri ce pare de neînlăturat, deşi în adevăr vina 
e numai că noi, biată ţărişoară cu 20 de milioane 
de locuitori, batem, în această privinţă, pe Rusia, 
cea cu 100 de miiioane. 

«Trăim în pacea cea mai adâncă şi certele 
noastre politice abia de încreţesc la suprafaţă or
dinea de Stat. Rusia, dimpotrivă, sângerează din 
mii de rane de pe urma unui răsboiu perdut şi 
de ani o zguduie frigurile revoluţiei. Şi nu ne 
putem asemăna cu dânsa măcar... »Când un stat 
de mijloc ca Ungaria pierde într'un an aproape 
două sute de mii de cetăţeni, patru sute de mii 
de braţe vânjoase, pierde vlagă tinără, căci până 
fuge tinerimea din patrie. E bolnavă ţara noastră 
în inirna«. 

ciripesc trist, şi sboară ca o săgeată parale! cu 
pământul. Nu se mai îndrăgostesc, ci se pregă
tesc de drum. De drumul, din care cine ştie 
câte o să se mai reîntoarcă cu vieaţă. 

Frunzele castanilor din grădină îşi schimbă 
coloarea, din verde închisă ce erà, acum e roşie 
întunecată, veştejită, ca sângele uscat... Frunzele 
de roze-s palide, galbene ca ceara şi vântul le 
mână înainte întocmai cum în Rusia se mână 
convoaiele de condamnaţi către Siberia... 

Stânsu s'a podoaba gradinei... Numai tufele de 
leuştean şi brazii tineri, plantaţi în amintirea re
ginei Eiisabeta, mai sunt verzi. De ei îmi 
place. 

îmi par tot atâţia eroi... Pare că, aşa cum 
stau cu capetele oable către ceriu, mi-ar zice : 

— Vezi toate trec, toate se schimbă !... Numai 
noi nu ne schimbăm principiile şi .ţinuta noastră 
politică... Noi suntem veşnic aceiaşi, rămânem 
deapururi — chiar şi în temniţa de stat — aceia 
cari am fost. 

Şi cum îi înţeleg, prind prietinie cu ei, un 
fel de dragoste ca pentru nişte fraţi buni. Şi mă 
gândesc... mă gândesc că dacă toţi ai noştri ar 
fi aşa de consecvenţi în principii şi întru toate 
ca bradul... Doamne, în scurtă vreme, unde am 
ajunge ? ! 

Câte o floare întârziată îşi deschide şi acum 
petalele, dar e ruşinoasă şi fricoasă să nu o 
prindă bruma rece a nopţilor... 

Arată că degeaba s'ar da vină numai pe agenţii 
cari ademenesc Ia emigrare, când boala are pri
cini mai adânci. Arata că lipsa de braţe în agri
cultură şi industrie a pus pe gânduri pe oamenii 
cuminţi şi cum atât societatea agricolă, cât şi a 
fabricanţilor, au început a cerceta pricinile şi 
mijloacele de îndreptare. Arată că Ungaria su
fere din pricina mortalităţii nespus de mari a 
copiilor şt din pricina emigrărilor. Continuă : 

» împrejurările în cari trăesc clasele de jos sunt 
aşa de ticăloase, încât copii nici nu pot aveà 
căutarea^ trebuitoare. Pătura cea mai luminată 
abia a început a-şi da seamă că elementul cel 
mai preţios al unei ţări e omul. Recrutării* 
arată că foarte mulţi tineri nu mai sunt buni de 
armată ; deci, mulţi mor şi foarte mulţi din ceice 
ajung Ia 21 ani sunt plăpânzi şi piperniciţi*. 

Arată că, în lupta pentru traiu, prea mulţi se 
încredinţează curând că le e peste putinţă aş i 
croi, muncind, o vieaţă omenească. Ne spune că 
emigrează, nu numai din ţinuturile sărace, nu 
numai dintre nemaghiari, ci şi din maghiari, chiar 
din părţile cele mai binecuvântate ale Tisei şi 
Dunărei. 

Şi, faţă de această boală, care ameninţă viitorul 
Ungariei, guvernul, în loc de-a aduce reforme 
adânci, în loc de-a face dreptate păturilor mun
citoare, de-a le face cu putinţă* o plată mai dreapta 
pentru munca lor, par'că s'a hotărît a mai înă
spri lucrurile prin legea cea nouă pentru tocme-
lele agricole alui Darányi. 

E de însemnat, că zilele acestea chestia 
s'a desbătut şi în sânul mai multor congre-
gaţiuni. Cea a Sătmarului s'a ridicat, între 
altele, împotriva tovărăşiei Line Canard care 
are contract cu guvernul si care expediază 
pela Fiume pe emigranţi în condiţiunile cele 
mai mizerabile. 

Maghiarizarea prin limbă. 
Nrul din urmă (125) al ziarului »Bud. Hir-

lap« se ocupă Ia locul de frunte cu chestia 
răspândirei limbei maghiare, operaţie, care va 
efeptuî idealul şovinist: maghiarizarea tu
turor elementelor nemaghiare. întreg arti
colul e plin cu afirmaţiuni ipocrite şi cu 
deducţiuni falşe. Dupăce spune, că dacă na
ţionalităţile le-ar cunoaşte şi limba, i-ar iubi 
şi mai mult (! ?) decretează următoarele : 

Cunoştinţa limbei maghiare este legătura, care 
asigură solidaritatea sufletească a întregei na-

Şi cum stăm aşa îndurerat şi pierdut pe gân
duri la fereastră, deodată ceriul a început a se 
întuneca tot mai mult şi o ploaie pripită s'a de
scărcat asupra pământului stors de arşiţă. 

Mă cugetam tocmai la trecutul dureros de opt 
luni împlinite în arestul de stat şi la cele 4 luni 
ce le mai aveam, la colegii (toţi dueîgii, o cole
gialitate de scurtă durată), cari mă părăsiră şi 
tocmai îmi propusesem ca în locul singurului 
coleg sârb Bartulov (nu Beketov?) Gaspar, — 
când va veni pandurul să-i dau doi bani, să îmi 
cumpere pe ei un coleg mai cu maniere, şi — 
care să fie osândit pe mai multă vreme. 

Dar vorba veche şi deapururi nouă: Omul 
propune şi Dumnezeu dispune ! 

Când era să îmi éternisez gândul pe hârtie, 
iacă măre că sună clopoţelul. Sunt aici atâtea 
clopotele (delà 20 odăi, cel delà poartă şi cel de 
la telefon) încât omul nici nu ştie — să le deo
sebească în zilele dintâi. Eu însă »ca acasă« mă 
obişnuisem şi cu asta ! Era cel delà poartă ! 

Brr ! Cine să mai vină şi pe vremea asta ? Sunt 
tocmai 12 şi jumătate... Cine să fie ? Vreun gubo 
(recrut), nu? 

Sergentul cu cheia raiului o ia ca din puşca, 
fuga la poartă. Descuie. Eu deschid fereastra. Am 
ghicit-o. E un recrut sdravăn ! 

Brunet la faţă, mustaţa abia-i mijeşte, păr ne
gru, paltonul pe braţ, bastonul în mâna dreaptă. 

Acum închid fereastra şi deschid uşa. Mă plimb 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în 
= să amintiţi unde a-ţi cetit 
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ţiunt, Aceasta e poarta, prin care putem pătrunde 
în inima tuturor cetăţenilor noştri. Dacă nu e nici 
un năcaz, trăim şi aşa ; dar în timpuri de încer
care avem nevoe de unitatea internă, care fără 
comunitatea limbei nu e tare şi nu e sigură. 

Felul întortochiat de a cugeta şi inten-
ţtunile meschine ale fariseilor şovinişti tran
spiră din tot articolul, care făcând apologia 
legei lui Apponyi, ce trebue executată până 
k ultima literă şi a cărei executare trebue 
supraveghiată cu ajutorul unui control în
doit, ajunge la următoarea concluziune finală : 

...cauza sfântă a instrucţiei maghiare va lua 
avânt momentan şi uimitor. Instrucţia maghiară 
a fost până acum de fapt o insulă mică în scoa
le le nemaghiare, pe care au spălat-o valurile. 
Acum trebue să fortificăm această insulă de toate 
părţile şi să o împreunăm cu poduri pe deo
parte cu toată instrucţia din şcoalele poporale, 
pe de altă parte cu vieaţa noastră socială şi de 
stat. E imposibil, ca să nu progresăm, dacă fie
care îşi face datoria ; patria şi aşteaptă, ca fie
care să-şi facă datoria. 

Da, e foarte adevărat, că patria aşteaptă 
delà fiecare cetăţean al ei, să-şi facă datoria. 
Dar această datorie cetăţenească nu este 
alergarea nebună după potcoave de cai 
morţi, ci este năzuinţa de a pătrunde spi
ritul legei, al legei creştineşti şi sociale, 
care caută să asigure fericire morală şi ma
terială pentru fiecare. 

Da, să-şi facă fiecare datoria şi să şi-o 
facă mai intâi aceia, cari de altceva nu 
sunt preocupaţi, decât de gândurile mişe-
leşti de a turbura apele, ca să pescuiască 
în turbure. 

Dacă learfi sincer gândul şi dacă ar fi siguri, 
că maghiarizarea s'ar putea face, atunci nu 
limba, nu litera moartă ar cerca s'o infil
treze în gura milioanelor, ci spiritul, vieaţa. 
Aici ar trebui să se înceapă maghiarizarea. 
Dar fiindcă aici nu se prinde nimic, o în
cep în altă parte, unde pot obţinea şi pot 
arăta nişte rezultate statistice, cari în fond 
sunt fără conţinut. 

Dar după cum litera moartă a legei 
omoară totdeauna, iar niciodată nu alimen
tează vieaţa — aşa şi năzuinţele ipocrite şi 
mişeleşti ale şarlatanilor politici nu vor în
târzia să-i dea de mal. 

prin odaie. De afară de pe coridor se aud paşi, 
sgomot şi vorbe. 

Mai apoi aud dispută în odaia de vardă, ve
cină cu odaia mea. Nu peste mult două figuri 
trec alături pe coridor. E sergentul şi recrutul. 
Sergentul deschide uşa celulei numărul nouă, îi 
dă colegului îndrumări şi puţine informaţii şi îl 
lasă singur. 

Ies în coridor şi-1 întreb pe sergentul. 
— Cine-i domnul ăsta? 
— Un condamnat ! 
— Pe cât timp ? 
— Pe 6*(şase) luni ! 
— Pentru-ce? 
— Agitaţie ! 
In vremea asta mi-am şi pironit ochii pe bile-

letul de intrare, ce-1 ţinea sergentul în mână. Din 
acesta m'am convins că da, colegul era judecat 
pe şase luni temniţă de stat. A întrat în 20 Aug. 
şi scapă în 20 Februarie 1907. U chiamă Nagy 
Mihály şi e jurist — ziarist din Oradea-mare. 

In temniţa de stat, când condamnatul pentru 
agitaţie e maghiar, atunci poţi fi sigur că respec
tivul e agitator socialist. Un fel de oameni — a-
gitatorii ăştia socialişti — cari în grabă se îm-
prietinesc şi simpatisează cu noi şi aspiraţiile 
noastre naţionale. Păcat numai că, cu puţine ex-
ceptiuni, sunt mai toţi jidani. Dar la noi în Pa
lestina nouă, ziariştii naţionalităţilor şi sociali
ştilor, au aceeaş soartă : umplu aresturile goale. 
Şi tocmai soartea asta vitregă şi colegialitatea In 
suferinţe îi face să simpatiseze unii cu alţii. 

Recrutul Nagy îmi e vecin. Peretele e subţire 
şi îl aud cum se plimbă. 

Din România. 
Maiestăţile Lor Regale şi Regina precum şi 

Principii Moştenitori, au însărcinat pe dl Dim. 
Sturdza, preşedintele consiliului, ca să exprime 
cele mai vii mulţumiri, pentru felicitările ce s'au 
trimis familiilor regale şi princiare cu prilejul 
zilei de 10 Maiu, înaltului cler, autorităţilor civile 
şi militare, precum şi diferitelor persoane parti
culare, cari prin adrese, telegrame şi prin în
scriere la Palat s'au grăbit să mărturisească sim-
ţemintele de dragoste profunde pentru Tron şi 
Dinastie. 

* 

Congresul asociaţiei generale a medi
cilor din ţară. Sâmbătă, după prânz, s'a des
chis al Xl-lea congres al asociaţiei medicilor din 
tară, în localul institutului bacteriologic din Bu
cureşti. 

DI dr. V. Babeş a deschis şedinţa, salutând în 
numele asociaţiei medicilor, pe dl C. I. Nicola-
escu, secretar general ai ministerului de interne, 
care reprezintă în congres pe dl ministru de in
terne. 

Dl Nicolaescu mulţumeşte pentru onoarea ce 
i-se face şi arată interesul pe care îl arată dl mi
nistru de interne situaţiei sanitare a ţărei şi spune 
că e autorizat să declare, în numele dlui ministru, 
că toţi trebuie să conteze pe dragostea sa pen
tru lucrările asociaţiei medicilor. 

Dl Babeş mulţumeşte pentru frumoasele senti
mente ale dlui ministru de interne. 

D-sa, vorbind mai departe despre nevoile ţărei, 
arată însemnătatea expoziţiei din unele puncte de 
vedere însă spune, că degeaba s'a făcut deoarece 
s'a dovedit câ starea ţărănimei e proastă. 

Relele de cari e bântuită ţărănimea au fost tot
deauna semnalate de medici. 

Arată mai departe că guvernul actual are cele 
mai bune intenţii spre a lecui relele de faţă şi 
aceasta se va face prin numirea unui bun şef al 
serviciului sanitar. 

Dl dr. C. Oheorghlan, secretar general al so
cietăţei, citeşte darea de seama asupra lucrărilor 
comitetului central al asociaţiei generale a medi
cilor în mersul anilor 1906—19Ö7. 

Dl dr. Drugescu, casierul societăţei, citeşte ra
portul casierului central asupra gestiunii finan
ciare a anului 1906—1907 încheiată cu un exce-
nent de 4700 lei cari trec la fondul neatacabil, 
care se ridică astfel la 41 mii 125 lei. 

Şedinţa se suspendă pentru câteva minute ca 
membrii să se consfătuiască asupra constituirii bi
roului congresului. 

La redeschiderea şedinţei e proclamat prese-

Acum iese afară. Din coridor aruncă o privire 
furişe în odaie Ia mine, trece apoi şi povesteşte 
cu sergentul. Precum se vede e foarte neastâm
părat. Dar e tinăr, şi — mai are vreme. La tot 
cazul însă temniţa de stat nu îl va înfrâna, ci îl 
va oţărî şi mai mult. De nou întră în odaie şi 
de nou aruncă o privire spre odaia mea. 

Mai târziu am stat de vorbă. Eram numai ve
selie, căci deoparte auziam veşti de pe afară, iar 
de altă parte mă simţiam mângâiat, că am cu 
cine să-mi împărtăşesc amarul robiei. Mă obişnui
sem doar în decursul alor opt luni trecute toi 
cu oameni, cari vin pe câte-o pereche de zile 
numai, ca să se odihnească aici şi apoi cu puteri 
nouă să plece mai departe mânaţi de valurile 
vieţii. 

Soiul ăsta de oameni văzându-mă comod, ca 
Ia mine acasă, se obişnuiseră a privi în mine un 
fel de » stăpân « şi îmi dădeau porecla de *Stâlp 
al temniţei*. 

Dar pentru aceea totuş le plăceam, simţiam 
eu asta! Le plăceam căci de multe ori le ştiam 
da îndrumări şi informaţii, iar în ciasuri de re
strişte aveau cu cine să se distragă. 

Acum, când ştiu că am un condamnat, care o 
să rămână şi după mine aici, mă simt cu mult 
mai bine. Mi-s'a luat o piatră grea de pe inimă. 
Am apetit mai bun, veselia s'a întrupat în mine, 
sunt mai uşor şi simt cum îmi bate sângele în 
vine. E un fel de vieaţa nouă aceasta, după 
vre-o câteva luni de letargie... 

Iar ce-mi place mai mult, e că de azi încolo 
nu mai sunt eu ^Stâlpul temniţei*. O să-i cedez, 
cu drag, vecinului titlul acesta dimpreună cu 
toate drepturile şi prerogativele împreunate cu el. 

dinte dl dr. Manolescu, iar vicepreşedinţi dnii 
dri. Tachian, Tomescu şi dl dr. Burghelea, se
cretar. 

DI dr. Manolescu îşi exprimă mulţumirea peu-
tru cinstea ce i-se face fiind ales preşedinte al 
Congresului şi arată apoi însemnătatea deosebită 
ce a avut-o şi o are în desvoltarea sanitară a 
ţării, căci asociaţia medicilor e un adevărat or
gan sanitar al ţării. 

Dl dr. V. Sion desvoaltă apoi o Importantă 
comunicare asupra infirmeriei rurale. 

• 
Candidaţii conservatori în capitală. Comi

tetul electoral întrunit sub preşedinta d lu i Gh. 
Gr. Cantacuzino, stabilit candidaturile conserva
toare pentru alegerile parlamentare din judeţul Il
fov după cum numără : 

Senat. Colegiul I. Domnii : Nicu Filipescu, dr. 
C. I. Istrati. 

Colegiul II. Dnii: Gr. Tocilescu, Emil Pan-
grati, dr. C. Severeanu, Dimitrie Dobrescu, D. 
Şoimescu. 

Cameră. Colegiul I. D-nii; Al. Marghiloman, 
B. Delavrancea, Dim. Neniţescu, Barbu Păltineanu, 
I. Brătescu. 

* 
împotmolirea gurilor Dunărei. Comisiu

nea europeană a Dunărei a încunoştinţat direc
ţiunea serviciului maritim român, că din cauza 
nisipului enorm ce s'a depus la gurile Dunărei, 
la Sulina, fiind apa la bar de o foarte mică a-
dâncime, nici un vas nu poate să între sau să 
iasă din Dunăre. 

Trei dintre cargoboturile S. M. R. cari au fost 
încărcate cu mărfuri precum şi încă treizeci de 
vase aşteaptă în largul mării ca să poată întră la 
gura Dunărei. 

Comisiunea europeană lucrează cu trei drage 
la despotmolirea gurei JDunării, pentrucă să poată 
face posibila întrarea şi ieşirea vaselor cari su
feră pagube din această întârziere. 

* 
Biroul congresului internaţional de pe

trol. — Biroul român al congresului internaţio
nal de petrol a fost constituit în modul următor : 

Protector: A. S. Principele României. 
Preşedinte de onoare: Dl ministru al dome

niilor. 
Preşedinte: dl A. Saligny, inginer, inspector 

general, preşedintele Academiei Române. 
Vice-preşedinţi : dnii Vintilă Bratianu, dr. I. 

Mrazec, dr. Ardeleanu, Spien, directorul soc. 
»Sfeaua Română*, Sclawe, directorul soc. »Bus-
tenari«, Raky, directorul societăţei »Regatul Ro
man«, inginerul I. G. Cantacuzino, delà societa-

O să facem chiar mâne un fel de predare şi pre
luare de comandă. Iar eu ca un moş bătrân, o 
să mă retrag în penzie.,. Totodată il voiu intro
duce în tainele arestului de stat şi fiindcă sun
tem vecini o să-1 învăţ şi metoda de a telegrafe 
prin părete seara dupăce ne închuie separat pe 
fiecare... 

— Fii deci binevenit vecine, noule coleg şi... 
stâlp neclintit al arestului de stat ! Iţi pot pro
roci că la vremea sa o să predai şi tu slujba asta 
unui agitator naţionalist... 

Şi cum mai am numai patru luni, mă cuprinde 
un dor nespus de doi ochi mângâietori şi de lu
mea din afară cu al ei val vârtej, care îmi trece 
pe dinaintea ochilor în goana fugarului turbat. 

S'au lăsat umbrele sării. E răcoare, Deschid 
fereastra, şi vàd ceriul întunecat. Brazii din gră
dină se înalţă către ceriu şi către Părintele de 
sus... Ca şi când s'ar ruga pentru dreptate, lu
mină şi adevăr pe seama popoarelor ce sufăr 1... 

Şi prin minte îmi trece povestea bradului veş
nic tinăr, sănătos şi deapururi acelaş în fapte, în 
vorbe şi în simţiri.. 

Şi mi-e drag bradul, şi mi-e frate. 
S e g h e d i n , 20 August 1906. 

Medicale. Academia Română a primit a tipări 
o lucrare a simpaticului dr. maior Crăiniceanu 
din reg. 7 Prahova detaşat în ultimul timp la Bu
cureşti întitulată » Literatura medicala«. Această 
operă care va face epocă în ştiinţă cuprinde în
treaga literatură medicală din ţară. 
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tatea »Petrolifera«, DI Dobrescu, delà societatea 
»Speranta«. 

Secretar general : Dl C. Alimăneştianu, inginer, 
şef de mine, preşedinte al societătei petroliştilor 
români. 

Secretari de sec(ie : Dnii I, Munteanu-Murgoci, 
îng. 1. Tănăsescu, inginer Osiceanu. 

Membrii de onoare : Dnii I. Kalinderu, P. P. 
Carp, P. S. Aurelian, Ioan Lahovary, C. Istrati, B. 
Missir şi N. Filipescu. 

* 
Congres . Miercuri seara s'a ţinut la Ateneu 

a treia şi ultima şedinţă a congresului silvicul
torilor, convocat de societatea » Progresul silvic«. 

In această şedinţă prezidată de dl Ion Kalin
deru, dl I. Ouguianu a vorbit despre regenerarea 
pădurilor de stejar. 

La sfârşit au fost proclamaţi membri de onoare 
ai societătei dnii Huffeld, profesor la şcoala din 
Nancy, şi dl G. Maior, profesor la şcoala supe
rioară de agricultură. 

Discursul dlui Dimitrie Ä. Sturdza, 
p r e ş e d i n t e l e cons i l i u lu i d e min i ş t r i 

rostit la întrunirea partidului naţional 
liberal din Brăila, în ziua de 5/18 

Maiu 1907. 
(Urmare.) 

O asemenea urcare de 123M procente în doi 
ani nu o poate purta ţeara cea mai bogată, ne
cum noi. Un asemenea spor al bugetului Fran
ţei ar reprezintă cifra de 500 milioane lei. Un 
guvern al Franţei, care ar veni cu o asemenea 
propunere, ar ridica fără îndoială o furtună în 
întreg poporul. Fireşte că, dacă au pus dări, au 
avut excedentul mai mare. Excedentul de 451/2 
milioane a fost cel mai mare excedent pe care 
România l'a avut delà 1862 până astăzi; dar el 
e un excedent dolnâvicios, pentru-că, în loc să 
iasă din economii, a ieşit astfel din dări nouă. 

Nu s'a oprit însă aci destrăbălarea cheltuiele-
lor. A mers mai departe. 

Conservatorii au făcut împrumuturi, cari în doi 
ani de zile, pentru Stat, comună şi judeţ se suie 
la 300 milioane^ cari fac o anuitate de 18 mili
oane. Va să zică: dacă ai avea în fiecare an ex
cedent de 45 milioane, trebue să scoţi cele 27 
milioane de anuităţi în timp de 45 ani, Iată cum 
se topeşte de-odată excedentul cel mai artistic 
imaginat. 

Dar când vine un an râu, cum este anul a-
cesta, ce facem? când dările nu se încasează aşa 
de curând, cum se încasau în alţi ani ; Când vă
mile, tutunul, monopolurile statului, comerţul nu 
merg în plin, cum stă cu restul de 27 milioane 
în faţa cheltuielilor de 256 milioane? 

Mai trebue încă observat ceva. 
De unde avem să cheltuim 300 milioane, când 

nu-i ai în pungă ? Stăm dar dinaintea unei datorii 
neconsolidate, adecă neaşezată încă pe un şir mai 
lung de ani. Datoriile neconsolidate sunt însă o 
mare încurcătură pentru finanţele unei ţări. De ce 
să administrăm însă finanţele terii astfel, ca să in
trăm în încurcături? Nu au fost destul cele tre
cute? Să fie stabilitate în încurcături financiare, 
iar nu în gospodărească conducere a finanţelor? 
(Aplauze prelungite). 

Vă amintiţi, în ce strâmtoare eram în 1901, 
când ne găseam în faţa deficitului bugetar de 74 
milioane. (Aprobări unanime). 

Problema care se pune astăzi înaintea noastră 
este aceasta: trebue ca neapărat să fie pusă ţara 
pe un rost, ca să nu se mai poată întâmpla ca 
finanţele Statului să mai între în dezordine. (A-
plauze prelungite şi îndelung repetate). 

Aceasta este o cerinţă absolută, care nu este 
numai pentru partidul liberal, care a dovedit nu 
numai că promite, dar că şi ştie să se ţie de cu
vânt. Cerinţa este pentru orice guvern. Trebue 
să fie lege pentru toţi, că nu mai poate fi îngă
duit un guvern, de orice culoare ar fi el, care să 
facă ca statul să între în cheltueli destrăbălate, 
cari ruinează creditul public şi privat, rostul go

spodăriei ţării întregi. (Aplauze furtunoase şi în
delung repetate. Ovaţiuni). 

Dar, d-lor, pentru aceasta nu este nevoie nu 
numai ca guvernele să nu facă asemenea lucruri, 
dar nici reprezentanţiii naţiunei. De aceea, cetă
ţenii ar trebui să ceară delà acei pe cari îi trimet 
în adunările legiuitoare, în cameră şi în senat, să 
jure, înainte de a l i se încredinţa mandatul de re
prezentaţi ai poporului, că nu vor încuviinţa chel
tuieli dezordonate şi împrumuturi, cari să înfunde 
creditul ţărei. (Aplauze prelungite şi îndelung re
petate. Ovaţiuni nesfârşite şi entuziaste). 

Dacă gospodăria noastră va merge aşa cum a 
mers : liberalii să vină să facă economii, iar con
servatorii să risipească averea statului prin chel
tuieli nesocotite, dări nouă şi împrumuturi ne
contenite, — va venî o vreme când această ne
orânduială se va sparge în capul ţărei, într'un 
mod mai urît decât în 1901. (Aplüuze prelungite. 
Unanime aprobări). Atunci creditul statului a fost 
atins şi s'a clătinat toată ţara de situaţiunea în 
care se găseau finanţele statului. Când însă va 
veni a doua oară o asemenea situaţiune, credi
torii statului şi ai particularilor vor retrage cre
ditele lor, şi vom plăti greu nesocotinţele noastre. 

Prin urmare, vedeţi : trăim sub o cerinţă ab
solută de stabilitate în cele bune. Prin urmare: 
stabilitate într'o gospodărie bună, iar nu stabilitate 
într'o gospodărie destrăbălată. (Aplauze prelungite), 

Toate cheltuelile trebuesc făcute cu măsură. Un 
exemplu. Drumurile de fier, nu sunt ele bune şi 
foarte priincioase ? Nu trebue să avem mai multe 
drumuri de fier? De sigur. Am făcut o socoteală, 
sunt acum mai mulţi ani de zile, cam câte dru
muri de fier ne trebue peste cele ce avem astăzi, 
adică peste cele 3200 kilometri ? Am constatat că 
ne mai trebue încă 3000 kilometri, cari cer un 
capital de vr'o 500.000.000 lei, şi o anuitate de 
30 milioane. 

Le putem noi face într'un an ? 
De sigur că nu. Dar nici în zece ani, căci s'ar 

cere pe fiecare an un împrumut de 50 milioane 
şi anuităţi reînoite de 3 milioane. Dacă însă am 
vota deodată un împrumut de 500 milioane, care 
ar fi rezultatul ? Am speria pe capitalişti, şi ne-am 
strica creditul. Am votat însă, în doi ani, împru
muturi pentru căi ferate şi alte cheltueli, de 300 
şi am şi cheltuit o mare parte din această sumă. 

Bine e? Gospodăreşte e? înţelept e? 
De ce să ne stricăm creditul într'un mod atât 

de nesocotit? 
Trebue deci o chibzuială, şi această chibzuială 

trebue să o aibă toate guvernele. Guvernul na
tional-liberal o va aveà, pentruca a dovedit că nu 
numai în teorie, ci şi de fapt el este pentru o 
bună şi cumpănită gospodărie. Dar trebue ca şi 
guvernele conservatoare să urmeze pe această 
cale ; căci nu e cu dreptate ca guvernele libe
rale ca fiecari guverne să îngrijească de buna 
gospodărie a ţărei şi pe urmă să vină conserva
torii şi să svârle bani pe fereastră. 

Acesta este întâiul pas spre stabilitate. (Aplauze 
prelungite.) 

Al doilea punct care se cere pentru stabilitate, 
este să avem şcoli bune. Să nu-şi mai bată un 
ministru al instrucţiunei publice joc de şcoli şi 
de copiii noştri. (îndelungate aplauze.) 

Munca omenească în toată lumea a crescut 
peste măsură şi se cer bărbaţi copţi la minte şi 
bine instruiţi pentruca să poată ei munci cu 
spor şi susţinea concurenţa ţării lor cu cealalie 
ţări. Şcolile bune sunt fundamentul progresului 
omenirei. 

Capacitatea şi puterea de muncă a cetăţenilor 
dau unei teri putinţa de a înainte şi a susţine 
concurenţa cu alte teri. De aceea, trebuie o în
văţătură solidă să se dea copiilor de mici, până 
ce devin bărbaţi şi femei în toată firea. Pentru 
ca această cerere să fie îndeplinită, ne trebue 
stabilitatea, ca nu un incapabil să dărâme într'un 
an munca a zece ani, cum s'a întâmplat în ul
timul minister conservator. (Aplauze prelungite 
şi îndelung repetate.) 

Ultimul ministru conservator a adus o adevă
rată confuziune şi anarhie în şcoală. 

Dovadă despre aceasta este faptul că în cele 
din urmă s'a izbit, sau mai bine a încercat să se 

izbească şi în universitate, dar atunci s'a ridicat 
întreaga opîniune publică şi guvernul a trebuit 
să retragă proiectul de lege. (Aplauze furtunoase 
şi repetate). 

Acel proiect de lege prevedea, dlor, că, în loc 
să se dea o desvoltare acelor ştiinţe cari pun 
ţerile în condiţiuni să susţie concurenţa unele 
cu altele, prevedea înmulţirea avocaţilor din Ro
mânia. (Aplauze prelungite. Mare ilaritate). 

Să mă explic: sunt de nevoe avocaţii. Dar ca 
să faci atât de mulţi, în cât ei să nu poată exista 
decât iscodind certuri între oameni, aceasta n u e 
lucru sănătos. Să înmulţim clasa muncitorilor 
producători, iar nu clasa muncitorilor, cari trăesc 
din munca altora. Această normă trebue iarăşi 
adusă la principiul stabilităţii. (Aplauze furtu
noase). 

In alte State, dlor, existau, înnainte de jumă
tate de secol, numai universităţi clasice cu facul
tăţile de teologie, de filosofie, de ştiinţe, de me
dicină, de drept. Ştiinţele practice erau toate 
strânse într'o singură facultate Ştiinţele au luat 
un zbor mare şi s'au înfiinţat, în timpurile din 
urmă, universităţi tehnice, pentru mecanică şi in
ginerie, pentru agricultură şi comerciu, ba şi uni
versităţi militare. Aceste universităţi s'au impus 
prin desvoltarea economică a omenirei. (Aplauze 
prelungite). 

Care e rezultatul acestei mari schimbări? Fa
cultăţile de teologie, filozofie şi drept s'au des-
voltat ca progres ştiinţific, însă ca număr de pro
fesori şi de studenţi, ele au rămas în urmă. Ştiin
ţele şi au înzecit cercul de activitate. Facultatea 
de drept este menită să formeze mai ales corpul 
magistraţilor şi al avocaţilor. Dar, dacă ele 
creiază advocaţi cerşetori, aceasta este un non
sens, pentru că prin certuri nu se produce bo-
băţia, ci se împuţinează. (Aplauze prelungite şi 
îndelung repetate). 

Nu certurile îming naţiunile pe calea progresu
lui şi a civilizaţiunei. (Aplauze furtunoase). 

Revin asupra acestui punct, pentruca cred că 
pe copiii noştri s ă i împingem spre ştiinţele prac
tice, către ştiinţele producătoare de avuţie (A-
plauze călduroase şi entuziaste, mult prelungite), 
iar nu către ştiinţele consumatoare de bogăţie. 
Şi în această tendinţă trebue stabilitate. (Prelun
gite aplauze). 

Mai trebue însă să avem stabilitate în bine, în 
distribuirea justiţiei. Să nu poată nimeni să-şi 
bată joc de justiţie, nici direct, nici indirect, nici 
în mod constant, nici chiar în mod trecător. Aici 
iar am păcătuit mult. Să nu fie justiţia nici \n 
mâna guvernelor, nici în mâna advocaţilor, ju
stiţia sä fie în mâna conştiinţei bărbaţilor lumi
naţi, chemaţi a o da. (Entuziaste aplauze, îndelung 
prelungite). 

Ad trebue o stabilitate bazată pe cea mai fină 
conştiinţă omenească, ca credinţa generală a tu
turor cetăţenilor să fie că tribunalele şi curţile 
sunt templuri ale dreptăţii. Şi aci este o mare 
reformă de făcut: înlăturarea formelor absurde, 
cari îngroapă dreptatea şi a trăgănărilor, cari o 
desfiinţează. (Aplauze prelungite.) 

Stăm dinaintea acestui punct : justiţie reală şi 
permanentă. (Va urma). 

Reprezentanţa gimnaziului 
din Brad. 

Trebile gimnaziului nostru din Brad le con
duce aşa numita reprezentanţă gimnazială. Acea
sta o formează sinoadele protopopiatelor Brad 
şi Hălmagiu. In înţelesul statutelor dreptul de 
conducere al reprezentanţei e foarte larg. Nimic 
mai însemnat nu se poate face în administrarea 
şcoalei fără ştirea şi învoirea ei. Ea îşi ţine adu
narea ordinară anuală la sft. Constantin şi Elena 
patronii gimnaziului, — anul acesta la 10 ore 
a. m. In convocator sunt două puncte însemnate. 
Unul este raportul în afacerea colectei, începute 
pentru ridicarea gimnaziului, iar celalalt alegerea 
unui nou profesor ordinar definitiv. 

In anii dintâi delà înfiinţarea gimnaziului ziua 
aceasta a fost cea mai frumoasă sărbătoare cul-

La boa la «VÂNĂ de AUR», diabetă şi intest ine 
indispensabi l pentru leuze şi copi i în faşe. Tot 
o m u l iubitor d e curăţenie indispenzabi l trebue 
să întrebunţeze medicamentu l «ZERO», căci prin 
el dobândeş t i o d i spoz i ţ ie plăcută şi fo los i toare , 

î m p i e d e c ă ori-ce infecţie şi zgăriere. я н н 
ZÉRO 

La întrebuinţare e mai ieftin decât hârtia. Ori 
u n d e s e p o a t e căpăta. 

„ Z E R O " e fäbriiament de vata, brevetat 
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turală şi naţională a zarandenilor. Tot ce avea 
Ztrandul ales se aduna in sala gimnaziului să 
asculte dările de seamă despre un nou an de 
şcoală şi despre un nou an de gospodrăie a 
gimnaziului şi să guste bucurie curată, văzând 
roadele binefăcătoare ale jertfei celei mari, ce au 
dit-o zarandenii cei săraci pe altarul culturei. Ca 
bucuria să fie şi mai mare tot în ziua aceasta 
ea maialul şcolarilor. Şi n'a fost fericire mai 
mare pentru cei-ce eram studenţi pe acele vre
muri, decât atunci când întimpinam, cu ovaţiuni 
şi însufleţiri ce nu se pot cobori în vorbe, pe 
sumbrii reprezentanţi, cari după adunare veneau 
si petreacă în mijlocul şcolarilor. 

Vorbirile, încălzite de dragostea de limbă, dra
gostea de neam şi de dorul de cultură lăsau 
urme neşterse în sufletele tinere atât de primi
toare. 

Cu vremea momentele acestea s'au rărit. Au 
venit la administrare oameni iubitori de forme 
lungi... In locul însufleţirii celei sfinte, au urmat, 
ül adunaiile reprezentantei, discuţiile lungi, — 
după forme, — omorîtoare de plictiseală. Ţinând 
lung adunările, — nu s'a mai putut ţinea nici 
maialul în ziua aceea. Membrii au început a venî 
tot mai putini, până am ajuns să se zădărni
cească după olaltă adunări din lipsa mem
brilor. 

Starea aceasta nu mai poate dăinui. Dacă 
' ne-a rămas ceva brumă de drepturi, pentru cari 
părinţii noştri au jertfit atât de mult, avem da-
torinţă sfânta să le şi exerciem, în spiritul înte
meietorilor acestui gimnaziu. 

Pentru înălţarea sărbătorii corpul profesoral 
s'a îngrijit, ca în ziua de sff. Constantin şi Elena 
anul acesta să fie şi o producţiune frumoasă a 
şcolarilor cu de clamări şi cântări de cor. 

Nădăjduim că membrii reprezentanţei, pătrunşi 
de însemnătatea zilei, vor venî la adunare 
în număr cât mai mare. 

B r a d , 27 Maiu 1907. Dr. I. Radu. 

Din străinătate. 
Sârbi a. 

Conflict între Paşici şi Vuici. Intre 
ministrul preşedinte Paşici şi consulul Ser-
bei la Berlin Vuici s'a născut conflict. 
Cauza este o pretinsă vizită a lui Paşici la 
Goluchowsky, pe când acesta erà ministru 
de externe, iar Vuici consul la Viena. Din 
partea radicalilor noui adecă Paşici e învi
nuit, că ar fi voit să-I viziteze pe Golu
chowsky fără ştirea lui Vuici, iar Golu
chowsky i-ar fi adus la cunoştinţă, că au
dienţa se poate acorda numai prin inter
venţia conzulatului sârb. 

Insuş Vuici l'a devalvat pe Paşici prin pu
blicarea unei scrisori. Paşici a declarat de 
neadevăr afirmaţiunea lui Vuici. 

Presa sârbească însă e de partea celui 
din urmă. E interesant, că amândoi sunt 
acelaş partid. 

Vuici şi-a dat demisia. 
* 

Germania. 
Lista civilă a Braunschweig-ului e 

proiectată să se mărească anual cu 300 
mii mărci. Guvernul a propus numai un 
adaus de 220 mii, dar comisia de drept pu
blic a propus 300 mii, ca să nu facă im
presie rea asupra străinătăţii faţă cu noul 
domnitor, ce se va alege. Prinţul Ioan Al
brecht a declarat, că în cazul alegerii sale 

nu se va învoî la micşorarea adausului. 
Deputaţii precum se afirmă, sunt cei mai 
mulţi pentru 300 mii. 

* 
Rusia. 

Pentru ajutorarea ţăranilor, cari se 
află în mizerie, în şedinţa de Vineri a du
mei s'au votat 17 milioane şi jumătate ru
ble cu 176 voturi, contra 149. 

* 

America. 
intre Mexico şi Guatemala nu s'au 

restabilit relaţiile paşnice. Mai multe bata
lioane mexicane sunt în drum spre Gua
temala. Cei doi indivizi, cari au omorît pe 
Brillas, preşedintele Mexicului, se crede că 
vor fi împuşcaţi. 

* 
Conferenţa de pace. 

O altă chestie de rezolvat, afară de 
desarmare, din partea conferenţei delà Haga 
este întrebarea, dacă să se enunţe, ori nu, 
inviolabilitatea averii particulare în timp de 
răsboiu pe mare. Englezii sunt în contra 
neviolării acestei averi, căci în acest fapt 
văd ştirbirea valorii supremaţiei lor mari
time. Americanii sunt aderenţi ai neatin-
gerei averii particulare. In statul New-York 
(Lake-Mohon) s'a ţinut un congres, care 
recomandă conferenţei de pace pentru ca
zul de răsboiu maritim imunitatea averii 
particularilor şi discuţia chestiei neutralizării 
liniilor comerciale de pe Ocean. 

* 

Japonia. 
Delegatul Japoniei la conferenţa delà 

Haga a fost primit Sâmbătă în audienţă din 
partea ţarului la Ţarscoie-Selo. 

* 

Francia. 
Întrecere internaţională de flote va 

aveà loc pe la sfârşitul lunei viitoare în Bor
deaux, fiind de faţă şi preşedintele Fallié
res. Va iua parte flota americană, japoneză 
şi franceză. 

* 
Pactul franco-japonez. 

in conziliul ministerial francez, 
care a avut Ioc Sâmbătă, ministrul Pichon 
a cetit telegrama ambasadorului francez din 
Tokio, conform căreia între Frauda şi Ja
ponie s'a căzut perfect de acord cu privire 
Ia pactul, ce are să se încheie. Ministrul 
a schiţat apoi în liniamente generale pac
tul, care se va semna zilele viitoare. 

* 

Finlanda. 
Camera finlandeză a fost deschisă în 

mod sărbătoresc din partea guvernorului, 
care a cetit mesajul de tron în numele ţa
rului şi al marilor duci finlandezi. Mesajul 
de tron s'a cetit în limba fină şi svediană. 
După cetirea lui preşedintele camerei s'a 
adresat guvernorului printr'o vorbire, spu
nând, între altele, că poporul finlandez să 
năzuieşte să-şi împlinească îndatoririle cul
turale şi să-şi asigureze existinţa naţională. 

Delà fraji. 
Aromânce asasinate de greci în Macedo

nia. Grecii nu s'au mulţumit numai cu omorîrea 
bătrânilor efori şi primari ai comunităţei româ
neşti din Maganova: Gh. Nazari şi Mihalţ Dida, 
au hotărît distrugerea partidului românesc, ceeace 
după părerea lor nu se poate reuşi decât numai 
prin căi criminale. 

Planul lor fiind cunoscut, mai toţi bărbaţii au 
părăsit comuna. 

La Magarova a rămas numai institutorul P. 
Ruşa şi cetăţeanul Gorciu Globaru, cu locuinţa 
în şcoală şi păziţi de cavaji. La Tărnova numai 
institutorii Pitu Constantinescu şi Take Perdiki, 
precum şi un cetăţean, deasemenea păziţi de 
cavaji. 

Văzând că aceşti oameni nu pot că cadă în 
ghiarele lor ca să-i sfâşie şi că şcoalele şi par
tidul românesc continuă de a exista în ambele 
comune, au hotărît moartea femeilor şi copiilor 
lor. 

La 5 ale acestei luni s'a făcut începutul cu a-
sasinarea mamei dlui Gorciu Globaru. Dormise la 
fiiul său. Des de dimineaţă se dusese la şipotul 
numit Marele. Pe când stătea aplecată, doi tineri 
năvălesc asuprai , izbinduo de mai multeori cu 
pumnalul în ceafă şi în cap. 

Chiar în seara zilei, în care s'a înmormântat 
d-na Globaru, au fost executate văduva femeie 
Piha cu fiica ei. 

S'a terminat o discuţie generală. 
— Raport te lefonic din Camera ungar i . — 

Budapesta, 27 Mai. 

Pe când se sfârşeşte zăpăceala vorbiri
lor de toate nuanţele, situaţia începe 
a se lămuri tot mai mult. Pentru scor
monitorul sub cenuşe începe a se lă
muri. Anume, clipă de clipă iese la iveală, 
că cel ce laudă proiectul pentru una, îl vo
tează pentru alta, şi cine îi face critică, as
pră îl primeşte în nădejdea efectelor bune. 

Asta: zice că i doare capul pentru servi
tori, şi primeşte, bine ştiind cât de greu îi 
leagă. 

Gura zice... şi tot e cuminte să te mai 
spoieşti cu puţin umanitarism şi democra
tism. Nici odată nu s'au ppmenit atâta a-
ceste două » cuvinte «, ca şi cu prilegiul a-
cestei discuţii. 

Ce bună e instituţia partidelor! Mini
strul n'are decât să poruncească, ori în ca
zul cel mai rău — ca cel de faţă — să 
»se înţeleagă« cu membrii partidului şi fuga 
se înscenează comedia, se dau »coloritele«, 
se pun penele de păun, — de ministrul 
poate apoi să zică : »şi o parte intere
santă atacă, şi ceialaltă, prin urmare pro
iectul meu este cu siguranţă bun«. 

Pe fotoliile de catifea o grămadă de mi
niştri. Intre ei şi Apponyi, în costum foarte 
casnic: papuci galbeni, pantaloni cadrilaţi, 
surtuc de »lüster«, scurt. 

Oare ce-a isprăvit la Curte acest ministru, 
care ar avea să se răsbune, acolo, pentru 
o veche umilire, şi pare a se fi gândit la 
astă resbunare, lovind în naţionalităţile sim
patice Suveranului, şi silind pe acesta să lo
vească şi dânsul, pus în încurcătură? 

Pe coridor, un tablou interesant. Premie
rul în faţă cu şeful biuroului de presă, dând 
acestuia o dojana aspră pentru nişte ştiri 

Prolin 
Promovează apetitul şi greutatea еогрсІпіЛ 

ră tusa flegma, asndarea noaptea. 

Se prescrie zilnic de numiroşî œedicï şi profesori la 
morburi de piumânî, cataruri, tusă convulsivă, scrofuiosă. 

influenţă. 
Oferinäu-1-se pnblicalui imitaţii fără preţî, să se ceară totdenna .-
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neplăcute, strecurate în publicitate. Gazeta
rul stă sfios, cu ochii nemişcaţi şi vorba 
» emoţionată «. Sărmană presă. 

La discuţia pe articole — foarte vie — 
iau parte mulţi. 

Şedinţa se deschide la orele 10 şi 10 m. 
Prezident : I. Justh, pe urmă Rakovszky. 
Deputaţii naţionalişti : Muşiţchi... 
Prezidentul face mai multe declaraţii. 

Premierul Wekerle prezintă trei proiecte de 
lege. 

Obiectul zilei de azi continuarea discu
ţiei asupra proiectelor Iui Darányi. 

Irsay F. Cunoscutul fanfaron cu glasul 
strigător sună cu drâmba democraţiei, ca 
şi tovarăşul său Nagy György. Crezând, 
adică zicând că este spre binele servitori
lor, primeşte proiectul, şi aduce elogii mi
nistrului. Nici el nu se poate răbda să nu 
se lege niţel de socialişti. 

Gaal Gaston : (kossuthist, mare proprie
tar.) Respinge zvonul şi vorba ziarelor ca 
şi cum ceeace fac kossuthiştii ar fi reacţio
narism. Este numai echitatea — (explicată 
în stil maghiar!) 

Care poate, acel proprietar va împărtăşi, 
de bună voe, cu toate bunătăţile pe servi
torii săi. Cine nu poate, nu poate. Prin ur
mare nu trebuiau codificate prin lege anu
mite dispoziţii! 

II doare tare paragraful care obligă pe 
stăpân să poarte la şcoală pe copiii servito
rilor săi. S'ar prăbuşi »ţara«, dacă astfel, 
un proprietar maghiar ar da bani la o şcoală 
valahă, nemţească şi de orice naţionalitate. 
(Aprobări). 

Umanismul exagerat al paşoptiştilor le 
aduce numai răsplata numirei de reacţio
narism. 

Numai colo într'un târziu are să iee de 
seamă ministrul, ce uriaşe greutăţi a pus în 
cârca proprietarilor. 

Etc., etc., etc., — până primeşte proiectul, 
trecând mai nainte peste socialişti şi el. 

Vorbirea lui de un ceas şi jumătate a fost 
întreruptă des de îndârjite aplauze, când 
făcea antisemitism, când apărând proprie
tatea mare, şi când răspundea rând pe rând 
— ca un ministru — la toţi cei ce 
atacaseră proiectul. Naţionaliştii, spune, au 
făcut aspră critică, cu gândul, să facă şi mai 
imposibilă situaţia propiretarilor maghiari, 
icuiţi în blocul lor. (Ovaţii). 

Prezidentul închide discuţia, şi dă pauză. 
La redeschidere, 

H o l l ó : îşi retrage proiectul de rezoluţie, 
fiind acum impropriu. 

Referentul Bernâth nu spune nimic nou 
şi captivant în obişnuitele cuvinte de în
cheiere. Prin urmare, deputaţii au răgaz să 
se desfăteze în câţiva colegi ai lor, cari îşi 
petrec foarte leger cu nişte cuconiţe, pe ga
leria lor. 

Proiectul se primeşte fără voturile demo
craţilor şi al lui Bozóky. 

Discuţia pe articole 
Prezidentul prezintă cererea ministrului de 

agricultură ca să poată lua parte la discuţie 
un secretar al său, care nu-i deputat. Ca
mera dă voie. 

La articolul l.Mezőffy şi Humersberg îna
intează amendamente. Cel de al doilea are 
fericirea de a i-se primi. 

La articolul 2 tot el. 
In jurul §-Iui 3 s'a deschis discuţie mai 

lungă la care au luat parte Ernst, Mezöffy, 

Nagy, Pethő, Fenyvesy, Vázsonyi, Bodokşi 
Darányi. S'a primit amendamentul lui Vá
sárhelyi ca şi copiii de 12 ani ai servitori
lor să poată încheia învoieli cu stăpânii. S'a 
mai primit un mic amendament al lui To-
roczkay. 

Şedinţa s'a ridicat la orele 2 şi 1 / 4 . 

Rerultatul balotajelor din Bucovina. 
In Cernăuţi II: George Origorovici, socialist, 

obţinând 3450 voturi din 6035. 
In Boian, Storoiineţ şi Cernăuţi : dr. Const. 

Isopescul, naţionalist, obţinând 6246 voturi din 
11.423. 

In Şolca şi Gurahumora: dr. Aurel Oncial, de
mocrat, cu 4689 voturi. Contracandidatul dr. D . 
Popovici a avut 3880 voturi. 

Mai rău decât în Rusia ! 
Am cetit despre multe tiranii, barbarii şi 

mişelii în Rusia. Nu am citit însă nicăiri 
despre vre-un ucaz care să oprească bine
facerea. I-a fost dat contelui negru gloria 
să fie cel dintâiu şi singurul ministru care 
pălmueşte cele mai nobile sentimente : por
nirea isvorîtă dintr'o dorinţă de a face 
bine celor săraci. 

Iată ce cetim adică în numărul din urmă 
al revistei »Tara Noastră « : 

'Internatul de băieţi din Sibiiu«. — 
Cu prilegiul Jubileului de 25 de ani, in
stitutul »Albina« a făcut o fundaţiune 
de 40.000 cor. pentru înfiinţarea unui 
internat de băieţi în Sibiiu, cu scop de 
a înlesni tinerilor cari urmează cursurile 
delà şcoalele secundare de aici să-şi câ
ştige o creştere morală şi românească. 
In acest an comitetul Asociaţiunii, căruia 
îi era încredinţată fundaţiunea, a 
hotărît să deschidă o colectă pen
tru a putea întregi suma trebuin
cioasă pentru zidirea şi înzestrarea aces
tui internat. Spre acest scop a înaintat 
cuvenita cerere ministerului de interne, 
ca să poată începe colecta încă în cursul 
anului curgător şi să poată purcede cât 
mai repede la înfiinţarea lui. 

»Ministrul ungar însă, spre marea noa
stră surprindere şi supărare a găsit de 
cuviinţă să nu îngăduie colecta sub cu
vânt că mila se adună de obiceiu numai 
pentru scopuri cari ţintesc iubirea dea-
proapelui, pentru » scopuri filantropice şi 
de interes public«, — cu zice hârtia pri
mită delà minister. 

In §. 2 al statutelor Asociaţiunii se 
zice desluşit că scopul acestei institu-
ţiuni e şi înfiinţarea de »şcoli şi inter
nate «. 

E limpede deci, ca lumina zilei, că ne
dreptate ni-se face şi toţi sprijinitorii A-
sociaţiunii îşi pot da seamă de greută
ţile ce ni-se pun în calea înaintării noa
stre. 
După logica scrintită a nobilului conte 

Andrássy a ajuta pe băieţi la învăţătură, a 
da ocrotire celor săraci nu însemnează — 
filantropie. 

Va fi poate şi asta o agitaţie contra na
ţionalităţii maghiare, care — după catehis
mul şovinist — ar fi având interes ca ro
mânii să rămână proşti şi muritori pe dru
muri ! 

NOUTĂŢI 
A R A D, 27 Mai n. 1 # . 

— Vremea. Azi dimineaţă a plouat cu bel
şug timp de două ore în oraşul nostru şi în jur. 
Sâmbătă spre seară şi noaptea de asemeni a 
plouat în mai multe părţi ale comitatului. La 
Miniş a căzut şi puţină peatrâ, asupra unei părţi 
din dealul cu vii. 

— Regretăm că trebue să tratăm din punct 
de vedere al interesului public românesc o che 
stie care la aparenţă ar fi de caracter particular. 
E vorba anume de petrecerile aristocratice delà 
Park Clubul din Budapesta, petreceri cari săp
tămâna trecută s'au ţinut lanţ şi despre cstí 
între altele, cetim următoarele în > Magyarországa 

Luni a dat serată Anton Mocsonyi, rudenia 
decedatului ministru de agricultură Bethlen András, 
unul dintre proprietarii celui mai nou grajd de 
cai de cursă. Onorul casei 1-a făcut d-na con
tesă Bethlen István, verişoara sa. A fost un di
neu strălucit, între dansuri a fost şi cotilion şi 
societatea, într'o minunat de bună dispoziţie, a 
rămas împreună până dimineaţa la şapte ore.« 

Odrasla unei ilustre familii române, din sânul 
căreia au ieşit luptători de seamă, înscrişi în 
istoria noastră naţională, iată: debutează în pu
blic cu titlul pompos de rudenie a fostului mi
nistru Bethlen, care a fericit pe românii bănăţeni 
întâia oară ducând între ei colonişti maghiari, 
— şi este scos în relief de presa kossuthistá ca 
cel mai nou proprietar de grajd cu cai de cursa 
şi plătitor al unei petreceri la care aristocra 
ţiunea maghiară a petrecut până dimineaţa la 
şapte ore... 

Cu cât mai mult i a r şedea bine tinăruiui Ant 
Mocsonyi dacă ar căuta să se ilustreze în vieaţa 
naţională română, dacă nu la alergări de cai (căci 
suntem săraci pentru astfel de lux), apoi cel 
puţin ca sprijinitor al vre-unei mese studenţeşti. 
Dând cât a cheltuit într'o seară la Park Club, 
ar ajunge binecuvântat pe vieaţa întreagă de sute 
şt sute tineri români cărora soartea nu le-a hă
răzit norocul a se naşte din părinţi cu stare. 

Asigurăm pe dl Anton Mocsonyi, că drago
stea sinceră cu care românii, fraţii săi, ar primi 
semnele interesării sale pentru neam, ar preţui 
mai mult şi la tot cazul I-ar recompensa de lipsa 
societăţii aristocrate printre care deşi are rudenii, 
dar neamului românesc nu-i poartă iubire, pre
cum înstrăinat rămâne şi românul dus de valuri 
în sînul acestei societăţi. Noi am avut plăcerea 
să vedem în societatea românească pe tinerii 
domni Petru şi Alexandru Mocsonyi. De ce să 
nu se simtă îndemnat şi dl Anton Mocsonyi a 
căuta societatea românească?! 

— Pentru » Răvaşul «, adică pentru înteme
ietorul şi susţinătorul Iui, am următoarele cu
vinte: 

Le cer scuze pentru afirmaţia greşită, ce ara 
dat în un mic detai al chestiei, şi pe care d-lor 
o dovedesc de falşă. Mi-se poate ierta — în sfârşit 
pe mine nu m'a interesat în atâta »pacatul« dlui 
Vai da. 

încolo, ţin să constat, că nu am primit răspuns 
la cele spuse în merit. Câteva nu prea dedicate 
aluzii personale — cari, fiind aşteptate şi fireşti, 
nu pot supăra — încă nu sunt răspuns, cel mult 
o însuşire caracteristică. 

Rămâne afirmat şi pe mai departe: domnit 
Frâncu şi Dăianu, s'au pus pe un punt de ve
dere mai extrem decât cel maghiar. Cum va fi 
numit acest punct de vedere, de unii şi de alţii 
— nu voiu mai repeta înc'odată. 

Atât, şi nici un cuvânt mai mult. Doar o sin
gură mângăere pentru nădejdea dânşilor : nu con
test posibilitatea de-a mă mai întoarce la dânşi», 
vreodată. Zice anume vorba sfântă: şi dreptul 
poate cădea de şapte ori Ia zi. Dar încă un ne
drept ! 5. Dan. 

— Adunare mare socia l i s tă s'a ţinut ieri 
în Arad, pe piaţa Attila. Din Budapesta au venit 
pentru acest prilej doi vorbitori : Pelczeder şi Ho-
rovitz, cari au atacat cu vehemenţă guvernul oli
garhic maghiar şi au vorbit cu multă simpatie 
despre lupta deputaţilor români în dietă. Primul 
orator a fost Sava Ş. Damian, care a vorbit româ
neşte, despre dieta ungară şi alegerile din Austria. 
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[ . - i n s u l a Margare ta , locui atât de atrăgător 
Btru budapestaní şi pentru toţi ceice se opresc 

I capitala Ungariei, este de un timp încoace 
:lul unei prozaice speculaţiuni. Ea formează 

hroprietatea arhiducelui losif. Acesta voieşte să o 
odă oraşului. Wekerle a făcut demersurile ne-
ire şi voieşte să propună oraşului, ca s'o 

iompere cu suina rotundă de 12 milioane. Acea-
sumă o va primi arhiducele, dându-i-se un 

Horiu lângă parlament, evaluat în 7 milioane, 
se spune, că preţuieşte încă odată atâta, iar 

de 5 milioane se va amortisa din venitele 
ulei. Taxa de intrare pe insulă va creşte după 

«te probabilităţile. Chestia acesta preocupă presa 
ghiară. O parte a ei atacă pe Wekerle. 

obiecţionează îndeosebi faptul, că până ce 
{latul arhiduce losif ar fi dat-o bucuros cu 

de 3 milioane, actualul guvern kossuthist 
! face luntre şi punte pentru a i-se da arhidu-

tiner un preţ fabulos. 

— F o c m a r e a n i m i c i t î n t r e a g a a v e r e 
193 familii r o m â n e ş t i d i n O s t r o v u l M a r e , 
iproape de H a ţ e g . A s i g u r a t e n 'au f o s t d e -
dt 37 case, la b a n c a T r a n s y l v a n i a . D l Iul iu 
Herbay, d irectorul f i l ialei d i n A r a d , a şi f o s t 
la faţa dezastrului şi a l i c u i d a t c e l o r p ă g u -
Щ 24.000 c o r o a n e . 

Nu putem î n d e s t u l î n d e m n a p e fraţii r o -
im sa s e a s i g u r e la a c e a s t ă b a n c ă , a t â t 

d̂e prevenitoare şi d r e a p t ă . 
-Nou d o c t o r . Dl Emil Babescu, practicant 
tribunalul din Oradea-mare, fiul dlui luliu Ba-

liescu, funcţionar în loc, a fost promovat doctor 
iwis Sâmbătă la universitatea din Cluj. 

i Felicitările noastre. 
— Comisar min i s t e r i a l la l iceul d i n Bra-

Sv pentru examenul de maturitate e numit pro-
orul şi rectorul universităţei delà Cluj dr. Mol-

•dován Oergely. 
— Scoale p o p o r a l e n o u ă în Arad. Minis

trul Apponyi intenjionază înfiinţarea mai multor 
scoale poporale comunele în loc pentru motivul, 
d procentul copiilor, cari nu cercetează şcoala, e 
pute mare. A şi trimis un comisar în chestia a-
ceasta, ca să confereze cu autorităţile orăşeneşti. 

— Confraţii d e l à »Unirea« reproduc scri
soarea delà Fribourg a colaboratorului nostru 
txttm Ioan Slavici, făcând acestuia următoarele 
elogii: 

>Tribuna« în nr. deia 10 Maiu n. publică o 
•lungă scrisoare a diui Ioan Slavici, trimisă din 
fribourg. Meşter neîntrecut al condeiului, dl 
Slavici zugrăveşte în vii colori câteva scene din 
-acest oraş al culturii şi religiosităţli adevărate şi 
le descrie toate cele văzute şi experiate in chip 
aşa de plastic şi cu atâta sinceritate, încât şi 

i-nouă cetitorilor ni-se deşteaptă în inimi aceleaş 
•sentimente, de cari a fost dsa stăpânit, »...lacri-
fflile îmi năvălesc în ochi, iar ceeace le stoarce 
«jalea şi ruşinea ce mă cuprinde, când în faţa 
!<elor ce se petrec aici, îmi aduc aminte de sta-
W ticăloasă, în care se află poporul nostru, 
~şi-mi dau seamă despre zădărnicia muncii săvâr
şite in timpul vieţii noas're, spre a 1 îndruma 
îpre o vieaţă mai omenească«. 

Regretăm, că nu ne îngăduie locul, să repro
ducem întreagă scrisoarea dsale, ea e un bogat 
document despre ce poate face adevărata reii-
|iositate, şi cum principiile de morală creştină 
schimba cu totul rostul vieţii rău priceput 
•de mulţi, foarte mulţi, şi-1 îndreaptă către 
•adevărata sa ţintă.» 

— Bătăuşii d e l à C e h ach i t a ţ i . Sentinţa în 
"afacerea bătăuşilor delà alegerea din Ceh, s'a 
«dus Vineri, din partea tribunalului delà Zălau, 
dupăcum cetim in »Gazeta de Duminecă*. Toţi 
acuzaţii au fost achitaţi, lucru, la care ne aştep-
1am. Ştiam, că micii satrapi n'o să desavueze 
şe marii lor stăpâni, cari nu se pricep la nimic 
pai bine, decât la întortc chierea adevărului. Şi 
ápoi dacă Vineri nu s'ar Si achitat aceşti acuzaţi, 
Sâmbătă n'ar fi putut debuta contele Andrássy 
fn cameră cu chestia de naţionalitate şi cu afir
marea, că nu s'a făcut nici un abuz la alegerile 
«xcepţionate de dr. Vaida. 

— f Petru C r i n a D a m a s c h i n , dupăcum 
ni-se scrie a trecut la odihna de veci în dimi
neaţa zilei de 17 Maiu n. abia în vârstă de 19 
«ni, lăsând în adâncă durere părinţii, tinera soţie 

şi un copilaş. Moartea atât de timpurie i-a venit 
în mod tragic, atins fiind în seara de 16 Maiu 
n. de un trăsnet, care se slobozise asupra locu
inţei lor, tocmai când dânsul voia să închidă fe-
restrile. S'au făcut toate încercările de a 1 aduce 
la vieaţă şi începuse chiar a ş i veni în fire, dar de 
către ziuă la 3 ore în chinuri grozave şi-a dat 
sufletul. 

Crina Damaschin, cu toate că rămăsese nu
mai cu şcoala din sat, deşi ţăran, ca bun căr
turar ce era, îşi câştigase frumoase cunoştinţe. 
Era un înflăcărat naţionalist, pentruce a şi stat 
anul trecut 7 zile în temniţa de stat din Seghe-
din pentru poezia »Tanguirea românului* publi
cată în foaia »Poporul Român*. 

A avut o înmormântare prea frumoasă, la care 
au luat parte mulţi dintre cunoscuţii lui precum 
şi foarte număros public din comună. 

întristaţilor părinţi, nemângăiatei soţii şi micu
lui orfan le trimitem sincerile noastre condo-
lente. 

— Societatea t ipografi lor din Arad aran-
jază Duminecă, Ia 16 Iunie a. c. pe întreg terito
riul păduriţei orăşeneşti o serbare de flori, cu 
concursul muzicei militare a reg. 33, al unui ta
raf de ţigani şi al unei muzici cu instrumente de 
suflat. Programul t; bogat. Intrarea 40 şi 20 fileri 
de persoană. începutul la 3 ore p. m. 

— In reprezentanţa c o m u n a l ă din Fiume 
au reuşit autonomiştii in frunte cu Zanella, căzând 
pe toată Iînia maghiarii, cari pactaserâ cu croaţii. 
După constatarea acestei reuşite Iui Zanella i-s'au 
făcut mari ovaţiuni şi manifestaţiuni de simpatie 
din partea aderenţilor săi. 

— Vinderea păduri lor ep i scopeş t i din 
Bihor. Sub acest titlu »Lumina« scrie : Româ
nilor de prin munţii Bihorului li-se arată o vieaţă 
nouă, plină de speranţe frumoase. Episcopia 
vinde în luna viitoare o parte din pădurile sale 
şi în scurt timp se vor ridica pe teritorul ace
stora fabrici şi соіоліі industriale. Episcopul 
gr. cat. din Nagyvárad (Oradea-mare) are o pă
dure de 150.000 de jugăre, сзге se extinde delà 
Beiuş până la Hunedoara. Această avere colo
sală de zeci de ani nu aducea nici un folos. 
Episcopul Radu acum vinde o mare parte a pă
durilor spre exploatare, şi prin asta deodată va 
ajunge la un venit de 3 milioane de cor. Pădu
rea, care se va vinde încurând, dă 15.200 jug. 
şi are o valoare de 2,570.000 coroane. Mii şi 
mii de arbori frumoşi şi preţioşi conţin aceste 
păduri seculare din jurul Beiuşului. In jurul lor 
locuiesc români săraci, năcăjiţi, flămânzi, cari 
nu şi puteau câştiga nici pânea de toate dlele. 
Prin ţinutul întreg abia vezi o păşune pentru vite 
şi capre. — Exploatarea pădurilor va da pâne lo
cuitorilor pentru un şir lung de ani. Aprobarea 
ministerială fixează exploatarea pădurilor pe 40 
de ani. Aşadară în decurs de 40 de ani au să 
piară arborii gigantici şi de aici. — Pădurea în 
21 Iunie să va vinde prin licitaţie publică în 
Oradea mare. Vestea ei a ajuns în toate ţările 
din Europa. Episcopatul a trimis prospect pen
tru fiecare întreprinzător şi nu e mirare, dacă 
acum din toate părţile peregrinează la palatul 
episcopesc trimişii firmelor străine cu mii şi mii 
de propuneri. Precum amintisem deja în 21 
Iunie se va decide, cine va fi acel fericit, care 
va spori cu 3 milioane coroane venitele episco
pului. Mângâiere însă numai în împrejurarea 
aceea aflăm, că exploatarea pădurilor, precum şi 
întemeiarea de fabrici, va aduce câte o bucată 
de pâne şi amărâtului popor din jurul Beiuşului. 

Prea bine: să ne spună însă speculanţii kos-
suthişti aleşi în acele părţi, cum devine chestia 
cu făgăduielile ce au făcut poporului de a-i îm
părţi lui aceste păduri şi păşuni? 

Ori vor întoarce acum lucrurile şi se vor lăudă 
că ei au silit pe episcop să înceapă tăierea pă
durilor ? 

— Mai multe c o m u n e s u b apă. Pe teri-
torul comunei Rudofsgnad de pe ţărmul Tisei 
s'a făcut o instalaţie de pompe, cu care pom
pau în Tisa apa, ce se aduna. Sâmbătă însă Tisa 
crescută a rupt această instalaţie şi apa a înce
put să se reverse asupra comunei Rudolfsgand, 
ai cărei locuitori au trebuit să fugă. Afară de 
aceea a esundat şi Dunărea cu 5 km. mai în jos 
de gura Tisei. Sunt în cel mai mare pericol, afară 
de comuna amintită, comunele Centa, Orlova şi 
Perlas. Din Timişoara s'a trimes la faţa locului 
miliţie, iar dm Becicherecul-mare jandarmi. Drava 

de asemenea a cauzat multe pagube în urma 
esundărei. 

— C ă u t ă m m e d i c r o m â n ! N i - n e 
s c r i e : P o s t u l d e m e d i c c e r c u a l d i n B o z o -
v i c i u ( c o m . C a r a s - S e v e r i n ) e v a c a n t ş i s e 
v a î n t r e g i pr in a l e g e r e a d i n 2 2 I u n i e a. c 
A t r a g e m a t e n ţ i u n e a m e d i c i l o r r o m â n i , c u 
a t â t m a i v â r t o s , c ă B o z o v i c i u l ş i jurul Iui 
e u n ţ i n u t c u r a t r o m â n e s c ş i m e d i c u l p o a t e 
c o n t a la u n v e n i t a n u a l d e c irca 1 0 . 0 0 0 
c o r o a n e . 

— Garderoba lui d'Annunzio. Dupăce d'An-
nunzio a afişat lumei lista operilor sale, cari sunt 
în lucrare, acum un ziar italian publică lista gar
derobei lui. Aşa ştim, că d'Annunzio are 72 că
meşi de zi, 12 duzine ciorapi de mătase. Mai are 
48 părechi mănuşi de zi, 24 de seară, 20 duzine 
de batiste, 150 gravate, 25 părechi de ghete, 1.5 
veste colorate, sacouri şi costume întregi, 8 um
brele de ploaie şi 10 de soare. Curat Don Juan î 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asorta-
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru cant 
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— Pentru o întreagă uniformă de haine bărbăteţtf 
(3 metri) pănură de lână fi. 6.50—7.50 şi 8.50. Poftiţi $1 
cereţi mustră. Excluziva măgăzină a fabricei de păniuf 
L e i c h n e r és F l e i s c h e r în Arad, Szabadság-tér 17. 

— Medicină sigură contra ofticei. Durere, boafe 
aceasta tot seceră încă multe mii de vieţi; humanismu-
ridică palate, medicul face medicini, dar toate nu sunt si
gure. Multele scrisori de mulţumită şi recunoştinţă dove-
dese, că C i o r b a C a s t i l i o (Castilió fenyő szörp) de fag 
a lui Kun István e pe cale bună, nimicind rând pe rân<f 
in multe cazuri. Se poate comanda la Kun István, apo
tecar, în Hajduszovát. 

— Knizse István, măiestru de arme cu diplomă, îa 
Arad, în sala de tir din păduriţa oraşului, primeşte repa
raţia a tot felul de arme, face paturi de puşti şi lamite pe 
lângă preţuri moderate şi garanţie. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
» R e n a ş t e r e a « d i n C a r a n s e b e ş s c r i e : P r o 

c u r o r u l s u p r e m d i n T i m i ş o a r a a i n t e n t a t 
p r o c e s c o n t r a f o a i e i n o a s t r e , p e n t r u c ă ar ft 
s c r i s u n art ico l d e c o n ţ i n u t po l i t i c , fără c a 
f o a i a s ă fi d e p u s s u m a n e c e s a r ă p e n t r u a 
s e p u t e a o c u p a c u c e l e p o l i t i c e . P r o c e s u l ë 
i n t e n t a t p e n t r u a r t i c o l u l » A p ă r a r e a l i m b e i « , 
c e a a p ă r u t în nr. 1 6 . P e S â m b ă t ă în 2 5 
1. c. a u f o s t c i taţ i a tâ t dl dr. I o n e s c u , c a 
e d i t o r ş i propr ie tar , c â t şi dl A r n o s T u l e a 
c a r e d a c t o r r e s p o n z a b i l , c a s ă f ie a s c u l t a ţ i 
şi să - ş i d e e s e a m ă d e m a r e a c r i m ă , c e a u 
c o m i s . S e v e d e , c ă ţara e în p e r i c o l . T r e 
b u e d i n n o u m â n t u i t ă . 

Ulfime infortnafiuni. 
Budapesta, 2 7 M a i u 1 9 0 7 . 

A d r e s a p r e l a ţ i l o r ro inâr i i . 
V i e n a , 2 7 M a i u . A d r e s a p r e l a ţ i l o r 

b i s e r i c e i g r . o r . r o m â n e a s o s i t a z i 
l a C a b i n e t u l M . S a l e . A p p o n y i n ' a 
p r e z e n t a t î n c ă s p r e s a n c ţ i o n a r e p r o 
i e c t u l s ă u ş c o l a r . 

C o m u n a R u d o l f s g n a d din comitatul 
Jorontal a fost nimicită total în cursul zi
lei de ieri, în urma exunddrei Dunărei. Lo
cuitorii toţi au fugit. Pagubele sunt foarte 
mari. Vitele sberau legate în grajduri. Apa 
avea înălţimea de 1 stângen. Casele au în
ceput să se dărâme. Operaţiunile de sal
vare se fac cu multă greutate. A sosit în 
ajutor miliţie delà Becicherec. 

C r i z ă m i n i s t e r i a l ă . Azi la ameazi, înainta 
de plecarea Iul Wekerle la Viena, s'a ţinut eoa-
siliu ministerial, fn legătură cu acest consiliu 
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se fac cele mai neaşteptate combinaţiuni cu pri
vire la o criză, ce ar urma pentru guvern. 
S'a discutat chestia croată şi soartea proiectului 
despre garanţiile constituţionale. Situaţia guver
nului e foarte critică, în urma hotărîrei luate de 
croaţi şi în urma altor împrejurări. Miniştrii 
Apponyi, Josipovici şi Andrássy sunt foarte dis-
gustaţi în urma greutăţilor, ce le întâmpină. Se 
afirmă, că şi în jurul proiecte lor şco lare 
s'au ivit une le complicaţi i . Mai multe ziare 
din opoziţie vorbesc despre o criză iminentă a 
guvernului. 

Tisza la Héderváry . eri a vizitat con
tele Tisza pe contele Héderváry la moşia, 
sa. Această vizită e adusă în legătura cu 
criza ministerială. 

Criza croată. Azi delà orele 9—1 de
putaţii croaţi au avut o conferinţă, fiind de 
faţă Medacovici şi Nicolici. Acesta din 
urmă a referat despre mersul tratativelor, 
cu Wekerle, care le-a oferit un compromis 
ca anume croaţii să voteze proiec
tele lui Kossuth, iar chestia de limbă să 
rămână în suspens. Guvernul îşi ia apoi 
angajamentul să convoace o deputaţiune 
regnicolară, care să desbată chestia aceasta. 
Croaţii însă cunoscând punctul de vedere al 
lui Kossuth, şi ştiind, că nici deputaţiunea 
regnicolară nu va satisface pretenziunilor 
lor, au decis a da un comunicat, prin care 
declară, că proiectele lui Kossuth nu i mul
ţumesc nici decât în pretenziunile lor şi 
prin urmare le resping cu toată hotărîrea. 
Cunoscute fiind divergenţele ambelor părţi, 
precum şi spiritul intrasigent al guvernului 
maghiar orice tratative pe mai departe le 
declară sistate, ne mai având nici un rost. 
In fine accentuiază solidaritatea dintre gu
vernul croat şi deputaţii croaţi. 

In conferinţă s'au mai desbătut urmările 
eventuale ale acestui conflict: demisia ba
nului şi a guvernului croat, apoi disolvarea 
camerei croate şi numirea unui guvern in-
parlamentar în Croaţia. Deputaţii croaţi 
sunt ferm decişi a nu-şi schimba punctul 
lor de vedere. 

în N o v i g r a d s'a ţinut o adunare popo
rală, unde s'a protestat energic din partea 
Starcevicenilor împotriva deputaţilor croaţi, 
cari nu-s destul de energici. S'au ivit la 
această adunare chiar şi încăerări sânge
roase între Starceviceni şi rezoluţionişti. 

Vizita lui A p p o n y i la Maj. Sa se 
desminte din »Magy. Tud . Iroda«. El nici 
n'ar fi cerut audienţă. A luat numai nişte 
informaţii la Viena în chestii de resort, în
tre altele în chestia institutului terezian. 
Proiectele şcolare nici nu sunt încă formu
late definitiv pentru sancţionare. 

Pro iec te l e lui Darányi vor fi primite 
de cameră probabil săptămâna aceasta, aşa 
că deja în săptămâna viitoare vor ajunge 
pe tapet proiectele despre C. F. ale lui 
Kossuth. 

Adunările kossuthiste. In mai multe părţi 
ale ţării kossiithişiii au ţinut adunári în cursul 
zilei de ieri. Aşa la Gyula, Kőszeg, Karczag. 
S'au discutat chestiile actuale, cerând din partea 
guvernului o ţinută energică. Partidul kossuthist 
zic rezoluţiile iuate, n u i va abandona programúi. 
In Uioara de pe Murăş un oficiant delà băi, 
Bernhardt, a atacat aspru pe conducătorii comi
tatului şi în special pe vice-comitele, care ur
mează o politică de compromitere pentru parti
dul kossuthist. A atacat şi pe dr. Vaids, ca pe 
un deputat nepatriot al comitatului. întreruperi : 
Jos cu vice-comitele, căci el a mijlocit alegerea 
lui Vaida. 

In Alba- infer ioară s'a pornit acţiune 
în contra vice-comitelui Szász József, care 
ar fi făcut servicii drabanţilor. Românii, pre
cum se afirma îl sprijinesc. 

Recolta din România. Ministerul fi
nanţelor, Costinescu, a declarat, că recolta 
României nu e atât de slabă, cum s'a cre
zut la început Nu e preocupat de gândul 
de a opri exportul bucatelor. Din Moldova 
sosesc ştiri, că au căzut mai multe ploi. 

Preşedinte al senatului austriac va 
fi numit din partea Maj. Sale, precum e in
format »Narodny Listy« tot prinţul Win-
dischgraetz, iar vicepreşedinte contele Schön
burg.' 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Sditor-proprietar G e o r g e Nichin. 

Aduc la cunoştinţă, că 

mâne, Mărfi seara 
cântă muzica militară 

î n c h i o s c v i l 
din parcul „Baross". 

Intrare 30 fii. 
Cu stima 

M i h á l y i G y u l a , c o f e t a r . 

Candidat de advocat. 
Subscrisul am lipsă de un candidat de 

advocat cu pracsă foarte bună, capabil a 
conduce cancelaria, lucrând şi în cauză mai 
complicate independent. 

De sine înţeles în limba maghiară are 
se concepieze fluid şi s-o posedă deplin şi, 
în graiu viu. 

Locul se poate ocupa pe lângă condiţiuni 
favorabile — imediat. 

Dr. Mátyás Lázár, adv. 
Sibiiu, str. Urezului 11. 

V f f i A ß s F A B A G Ö 

===== BUDAPEST ===== 
VÎT ftizella-u 26 ТВІРГОЛ -87-22 

Mai fac şi matraţă de sârmă de oţel. Corespon
denţă în limba maghiară, engleză, franceză şi 

germană. 

Fabrica de metale a Iui 

Dénes Béla 
Oradea-mare (Nagyvárad) 

Fabrica: XoSSűth EajOS 0. 2. — De
pozitul fabricei : jfagyVárad, В й м г - Н г . 

Sts Budapesta Király u. 1 3 . 
Cadouri de nuntă şi de ocazie se 
se află exclusiv numai în depozitul 

de fabrică din Bémer-tér. 

Un c a n d i d a t de a d v o G 
doc tor iuris 

cu praxà estinsà caută cu 1 Iunie 
loc în vre-o cancelarie advocaţiala. Vorbei 

româneşte, ungureşte şi nemţeşte. 

Reflectanţii sâ se adreseze administraţiei^ 
rului nostru. 

ând se fnşdlă (lamele mai t i 
Dacă îşi comandă toi 

satele lor prin colportăfoare! 
Căci în caşurile cele mai dese nu sunt ba 
Poftiţi şi osteniţi până la min»1, tinde se prej 
tesc ronziile cele mai la mod A ţ.i cele măi") 

trivite. 
Corsete şrîxiix, î ncl roj >tAtoai 
de talie, ce le vinci in preţul 

foarte ieftine. 
Ger deplina încredere a prea stimatolor doao 

eu toata stima 

P I L C Z IRMA 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u.2. 

Legătoare de cioraf 
ARAD 

A n c l r í i , í S f - i 3 T - t é r n r . 2 0 > 
(Palatul Fischer Eliz). 

Stă la disposiţia p. t. publiculti 

Croitorie elegantă de haine bărbăteşi 
Inokai Шіі La jos 

AT&Ú, F a l a t u l N e w m a n n 
Stofe de prima calitate englezeşti, 

special 
EEEE Croitorie pentru preoţi. E 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la c 
mandă ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n a 
este primul în Arad. 

— — Preţuri solide. — — 

Ciorapi! 
Cămăşi matroz ! 
Sokne, mănuşi 

bună, asortiment bogat. 

Preţuri absolut ficse! 

de mutaşi 
aţă, îa ci 
tatea сеаш 

5 

mare prăvălie de ciorapi 
A r a d , p i a ţ a L i b e r t ă ţ i i nr. I 

S P E C I A L I S T ! 



.108 - 1907 „ T R I B U N A u Pag 9. 

p 17 KLGR. CÂNTĂREA 
IBR.GEW ATTILA DIN VOLO-Jpttka, CARE DIN TUBERCU-

ІЦі s'a VINDECAT PRIN SIRU-
Щ DE BRAD CASTILLIO ŞI DE 
ш̂рпі HYPOPHOSPHAT 

афт Cosmétique Mat i ld j " 
etra catharolor cele mai învechite a ie 

•li folositor e decât ori şi ce altele siru-
pul de brad Cas
tillio. Alină tnsa,în-
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vuloi,în cetează scni-
parea de sânge. Pre
tai anei sticle 2 cor. 
40 fii. In casări de 
tot grave şi pilulile 
„Guajacolin" o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemici, 
femei în g a l b i 
nare , pe cari îi 
[doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la un lacru 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca-

«labilor, cari doresc că ae îngraşe şi în
eacă, cel mai ban medicament e „SYR 
POPHOSPH. Co KUN", recomandat 
mai mnlti medici. O sticlă 2 cor. 40 fii. 

de recunoştinţa în schimbul tim-
lor de trimetere pot da ori şi cai. 

Iată câteva: 
On. Dlui Kun István, farmacist în Hajduszovát. 

ig a mi mai trimite o sticlă sirup de brad. Cu 
IL celei lalte sunt deplin mulţumit. Cu stimă 
ш Bogdan, paroch, Miclău-Lazur, u p. Drág-

;e. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
•eiământ până acum, dar de când am comandat delà 

eirîpul Hypophosphat, recunosc că şi în ce-
Í se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco-
nda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
istre.- Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
etru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
ofgr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

hi îngrăşat de 120 Klgr. 

mercuriu şi plumb! Nestricăcios ! 

Doamnelor! 

1 coroană. 
1 cor. 60 î. 
80 fileri. 
1 coroană. 

pDacă doriţi o faţă curată, fra-
ша şi ramena să-ţii dela-

|rari pistrui, pete le d e ficat, 
so întrebuinţezi 

JCREM A- s 
[ALIFIA- 11 
ÍSAPUNÜL 
[PUDRA 

Dacă nu foloseşte , preţul s e retr imite! 

TNVL m a i m p o n e i i î 
I pravul de porci '•v—*'* -vio >«?e şi srmun.it de 

\ este oin-
Evenjie epocală 
ipentru econo-
imii. Cine o în-
f trebuintează 
Ţdupă îndrumă-
! rile prescrise : 
Morcul scapă 
hi de boala 
Lfcea mai pri
mejdioasă şi 
Ki cele scrisă 
m i formează 
reclamă, mă 
indătoresc se 
dau p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest p rav , ]porcul totuş i o muri t . — 
cutie 2 coroane. 

S e c ă p ă t a 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratoriu de medicamente cosmetice 

«Laboratoire cosmét ique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczen). 
Corespondenţă din România se recere în limba fran. 

ceză sau germană. 

O 

ATELIER D E C O R S E T E 
furnisoare a curţii ces. reg. 

0 rade a-m a re ( N a g y v á r a d ) . 
Comande din provincie se să

vârşesc după modele parisiene în 
24 de oare. 

Ori unde trimit agenţi la do
rinţă. 

Catalog ilustrat gratuit şi porto-franco. 

fabricant 
de ornamente, s t e a 

guri bisericeşti 
steaguri pentru r e u 

niuni ş i baldahin 

V E B S E C Z . 
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ЩЫ\ de cttsnt. 
De tot noui eu 3 0 fl. şi mai 

mult; expert reparate pentru fa
milii şi industristrieşi delà 12 fia 
în sus le liferează pe lângă ga
rantă 

Habán József, mechanist 
Budapest, Almássy-tér 14. 

— Preţuri curente ilustrate se trimit gratis. — 
Corespondenţă în limba maghiară, germană 

ii slovacă. 

Crema Aph rod i t e 
nestricăoioasă şi fără unsoare 
vindecă in cât va zile casigo-
rarjţft pietroi, eoşurile, roseaţa 
mftnelor şi obrazului, arsura 
de soare, şi face pi'le netedă 
ca catifeaua. Acest medicament 
recomandat de toţi medicii,vin
decă m«.i sigur riecat orice ali
fie op&reala, căci na produce 
coşuri (comedo). 

Săpunul ;r^ă" Aphrodite 
face faţa fragedă, plăcută şi tunară; 
femeile mai în vârstă încă 11 Între
buinţează împreună cu crem», pentru
că întinereşte. 

Un borcan de Crema Aphrodite 1 cor., un borcan mare 
2 cor., un borcănaş de probă 70 de bani. — Săpunul de 
cremă Aphrodite 1 coroană. — Pudră (tn 3 colori) cu sau 
fură grăsime 1 coroană, cutie mare 2 coroa ie . 

S p i r t u l pen t ru p a r ^ S L S ^ S u r 
contra cădeiei părului şi măt-eui; costă 2 cor., o sticlă 
de probă 1 cor. 

S y r nerv inus „baTc*-
e cel mai bun mij oc contra tuturor 
boalelor de nervi: contra durerii d» 
cap neuralgice, s ]ä iuiunii de nervi, 
oboselii, insomniei et .; contra boalelor 
de sânge şi de oase : a anemiei, olo-
rosei, rachitisului (boala englezească) 
etc. ; contra boalelor de inimă şi soro* 
fulosei. 

E probat de foarte bun la reoonva-
lescenţi. 

O sticlă 2 coroană. 
A T I f i С П t i T I ТІ i» G o b ѳ l e a 0 P robat contra a s a -bl»ULIII DdHtU dării manilor şl picioare

lor. O sticlă 1 coroană. 

E s e n ţ a gast ra lă a lu i Bäsch 
contra lipsei de ape it, coatra durerii de stomach, contra 
colicei, întrebuinţată împreunată cu praful lui Bäsch în
ceată durerile, întăreşte stomachul, conteneşte răgăială ; 
e bun după mâncare ori băutură multă. La boale mailn-
delun ato să poate folosi pilulele curăţitoare de sânge 
ale lui Bäsch. 

1 sticlă de esenţă Г20 cor., 1 stiolă mare 3 cor., 1 cutie 
de praf 1 cor., — 1 cutie de pilule 1 cor., 7 cutie 6 cor. 

S i rupu l de sulfoquaiacol SŜ îţj!*. 
ta la tuse, reguşeală, la boalele de piept şi de plămâni, 
contra tusei măgăreşti, la junghiuri In coaste, la năduf 
etc. Acest sirup face să crească greutatea trupului, vin
decă tuşea, scuipatul şi asudarea de noapte. Pe lângă 
sirup ajrtă fosret mult CEAIUL DE PIEPT ALUI BÄSCH. 

1 sticlă de sirup 2 c o - . Mai mult de 4 sticle se triaiet 
FI-jinci). 1 cutie d» ceaia 1 cor., Ѵ г de cutie 50 Ш. 

Sp i r t u l lu i Bäsch cont ra r e u m a 
t i smulu i şi podagre i ISS^Z 
turiştilor etc. după e Încordare prea marc; el vinieeă 
foarte repede junghiurile din mâni şi din picioare, du
rerea de mijloc, umflăturile etc. 

1 sticlă 1 coroane, 1 sticlă mare 2 coroane. 

P r a f u l de v i te 
al farmacistului Bäsch e da 
recomandat tuturor economi
lor pentru tuşea şi umflatu
rile ghinduiilor la cai; laviţe 
cornute, porci şi oi pentru 
curăţire şi poftă de mâncare. 
Intăreşie, ajută mistuirea şi 
împiedecă să se umfle. Vacile 
dau lapte шаі bun şi mai mult 
după el. 

1 cutie 70 flleri; 11 cutii 7 co-oane, franco. 

Best i tu ţ ions- f lu idul а ? Г ? « 5 S Ä 
dagrii, nmflătn il vinelor, umflăturilor et E do recoman, 
dat să se FEE.-.e caii şi boii după muncă multă cu acest fluiit 
vestit, căci astfel îşi reeftştiga preţurile si devin sprintenL 

1 sticlă 2 coroane, sticlă de probă 1 coroană. 

P r a v de vac i 
face să crească pofta л̂ѵ _ r a c e sa crească poita 

ІІІЕ§%> li^~ fVA d e mftnearo Şi curăţa 
X S M T L o l ^ * *'l sângele.E eschis să dea sângele, H esems sa aca 

vaca iapte albastru ori 
cu sănge, nici nu să 
umflă vaca. E de lipsa 

: la schimbare de nutreţ. 
1 entie 1 cor.; Vadöcutie 
60 böDi.La cumpărători 
mai mari rabat. 

Praful 
bun de Îngrăşat porci, până la 
260 de chile. Acesta împreună cu 
PICATURILE PENTRU PORCI 
alui Baach li păzesc de boale. 

1 cutie de praf 70 de bani, 
11 cutii 7 cor. franco. — 1 stiolă 
de picături de porci 70 flleri, 
12 sticle 6 cor. franco; 50 de sticle 20 coroane. 
ЯкаЛШьШкаЪ Toate preparatele au marca îngerului. 

Comaniele de peste 6 cor. le trimete franco: 

?íiGYBECSKEREK, GABXA-TÉR. 

http://srmun.it
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/% шгш MJ*_ шгш - ф . 
S-»e va, deschide 

la 1-a Mai pe piaţa Libertăţii nr. 22 
(lângă FRAŢII LENGYEL) 

P R Ă V Ă L I A D E C O L O N I A L E Şl D E L I C A T E S E 
a lui 

Premiat la expozi ţ ia de là 1906 din Budapesta. 

Un băiat cu purtare morală se primeşte ca ucenic. 

t 

i 

t 
• 
; 
• 

Mutarea salonului de bărbierit. 
Aduc cu stimă la cunoştinţa onor. public, câ 

Salonul meii de bărbierie 
d e p e Andrássy-tér (palatul Neumann) 

i -am mutat delà I Ma i în casa din vecin Kiss örökösök Andrássy-tér v. ZL 
Rog pe onor. mei clienţi şi onor. public ca şi în 

noua locuinţă să mă împărtăşească cu binevoitoarea lor 
W protecţie. 
ф Mulţumind în numele meu şi ai orfanilor mei bine-

• 
• 
• 
® 

voitoarea proiecţie şi solicitând şi mai departe bunăvoinţa 
râmân cu stimă: 

Ö z v . K e m é n y F e r e n c z n é . w 

Első szegedi len-áru damast és műszövőde 
s e c s I W B i h á i y 

SZEGED, Tisza Lajos-körut 33. 
Recomanda prodaciele saia propr ie (Зѳ in şi damast , 

precum : covoare , ştergare, fugare mil ieu şi toate 

ce le trebuinc ioase pentru pat. Tot a^a ha ine pen

tru mireasă, p r e c u m | u c r m i _ de_ J 4 J £ ] | ^ U P é p i a s . 

Preţuri modera te , serv ic iu p ompt. 

— La ruga re pr in epistolă mă. presint personal . — 

N A D O R T O D O R 
parche, mozai t , lac crtoureăi, de praf 

ARAD, Edelspacher-utcza nr. 6a. (Casa propi 
Recomandă lacul său pentru parchete, 

ventată de el însuşi şi întrebuinţat de ani de zile, care s-ai 
sebit nu numai prin culoarea sa frumoasă şi trainică, dar şi g 
uşoara lui aplicare. înainte de întrebuinţare dăm bucuros ori 
instrucţii asupra întrebuinţării. Primeşte lachirarea parcheli 
pentru a-le feri de praf in preţurile cele mai avantajoase i 
aici în localitate, cât şi în provincie. O încercare va covingi 
orcine că fabricatul arădan alui Nádor Tódor este superior ci 
din străinătate. 

Preţul lacului lui Nádor este de 2 cor. 90 bani. Vânzi 
en gros vor avea reduceri. Periile trebuitoare să vind cu preţ! 
cele mai avantajoase. 

> Prăvălie nouă! Prăvălie nouă! 
Ж Aducem la cunoştinţa onor. public din loc şi provin-

Щ cie, că am d e s c h i s în Arad, strada Deák Ferencz 
W nr. 2 (casa Sebesy) 

răvălie de blănuri i o 
ЩІ corespunzătoare tuturor condiţiilor. 

jff I n l e g ă t u r ă c u a c e a s t ă p r ă v ă l i e 

i cultivăm şi împăiarea păsărilor 
şi primim ori ce pasere pentru a o umplea cu pae, 

щ Pentru sesonul de vară primim spre 
Щ păstrare tot felul de blănuri, covoare 
Ц şi bunzi pe lângă preţurile cele mai 

moderate. 
Solicitând părtinirea onor. public, îl asigură de serviciu 

prompt 

S z t r u h á r T e s t v é r e k 
Arad , s tr . Deák Ferencz nr. 2 ( c a s a S e b e s y ) . 

Se primesc spre reparare şi lucruri de blănar. 4Щ 

frg^SJ PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARĂ DIN BUDAPESTA IN 1896. Ş l g g ^ 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A L O I 0 

G . P . F A M E L I C i n s e m l ™ 
í t s 

FRMA F 0 KD ATA Ш 1854. 

( Z l M O i ^ Y ) 

FIRMA FONDATA I S 1854 

Face CeaSUri de tűm d n P * f e l u l c e l m a i n o u , p r o p r i u d e c o n s t r u c ţ i e , 
н м м ^ ^ а ^ c u p e n d u l ă l i b e r ă , c u s î r m ă . — — — — — 

Toarnă ClopOte noi, faţ* ?И М*К 1"Л IţcMoare de fier, 
и в в ^ и в и и я ^ ^ ^ И И Ш І И В И в ' l a c l o p o t e v e c h i p e n t r u a l e a c o r d a a r m o n i c , face 

i i < i ? s * > x : « * d« e i o p o t d o J ü k - r . 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
B i s e r i c i l o r ş i ^ c o n m n e l o r s ă r a c e l i s ă dă î n r a t e d e m a i m u l ţ i a n i . 

A m cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l ă d in P a r i s <1:n i900 , cu ьсор de studiu. 



y 
OPÏÏEÏ ş i B E Q Ş U E Î ie recomandă 

a executa următoare/e: 
F 0 Í P E R I O D I C E 

INVITĂRI 

BILETE DE LOGODNĂ 
dnpli dorlnţS şl în eolerî 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

1Г 
P e t M i i i a І і ш і г і t i p o g r a f i c e * ] 

mîf'TTinrmnrwTiftniji ,rmriawrirTi-rtrrriirnTrf t - т п ш п г - і — i r t i . m n i r a nmma 

atingétoare ás această branşa ^ 

PROGRAME 

BILETE DE CUNUNIE 
' Iapa doi-luţ» i i tu *a !en 

ADRESE 

BILETE DE INTRARE 

ѵмв^ХЩШт ii 

*** ^ li ii T U M A " 
* A R A D Ф 

PREŢ-CURENTURl 

NOTE 

STATUTE # LIBELE 

CIRCULARE 

Str. Deák Ferencz nr. 20 g$£ CÀRTÏ DE VISITA 
diferite t<-raiite 

"MENU 

D i f e r i t e t i p ă r i t u r i p e n t r u b ă n c i *J p ™ ™FWMA 

OBLIGAŢIUNI 

Goianiele primite sâ efecte prompt şi cöqscííücm 

Preţuri moderatei E D I T U R A P R O P E I E 
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Telefon 101 . Telefon 101 . 

K o v á c s é s P o l g á r 
• L Ú G O S • 

Fabrică de cement, întreprindere de zidiri 
de beton şi beton de fer. 

Fabrica lângă gara. Birou : strada Hona 2. 

Fabrică si ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru, 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiaburi (vălăi) de cement de fer pentru 
comune, dominii şi particulari, trepte de 
peatră artificială, cement şi imitaţie de 
marmora, slâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte orice fel de lucrări de lu
crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Eremit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

line înmagazinaş i 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte cu planuri şi preliminariu. 

Telefon 2 0 - 4 5 Telefon 20—46 pani BobáccK 
turnătorie de metal şi bronz fosforat 

Budapest, YL, Röppentyű-utcza 23. 
P r o d u c e : Bronz fosforat origina), Bronz 
mineralist , Aramă roşie, Aramă galbine, Bronz 
mangan, Aluminiu curat, Orig. „Exact" Com-
posiţiuui de magazin după desenuri şi mo
dele în bucăţi brute de aramă, precum şi prelucrate 

gata. Articole de calitate. 
Corespondenţă germană, ungurească şi franceză. 

Í 

C E L E M A I B U N E O R O L O A G E I 
cele mai sol ide şi cele mai după m o d ă 
j u v a î e r i e a l e atât pe bani gata cât şi 

Î N R A T E 

Í®Pf pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, 
liferează cea mai bună prăvălie în aceasta 

privinţă în întreaga Ungaria: 

Brauswetter János 
o r o l o g i e r — S z e g e d . 

Se trimit CATALOAGE c u 2 0 0 0 chipuri în cinste şi gra tu i t 
Corespondenţele să se facă în cât se poate 
în limba maghiară, germana sau franceză. Я 

(g) Colorator de sticlă @ 

MAYBÖHM KÁROLY 
Budapest, VI., Orszá£biró-u. 33. 

Primeşte spre efeptuire lucrări artis
tice. — Mustre trimit gratis şi franco. 
La dorinţă călătoresc şi la faţa locu

lui pe spesele mele. 

i r » . r r . 
Atragem cn toată stima atenţia stimaţilor economilor lai 

ticlii ce se capătă permanent In deposital nostra : 
sare de vite (briquette) Ä£*fffiS« 

sămânţă de luţernă şi trifoiu roşu garantata de C T O « d f l щ 

Sămânţă de napi de Quedlenburg 
ч o i u г i : ЪоаЬѳ galbene de oloiu, galbene de Oberndorf, rotin de Машш 

galbene de Eckendorf şi sămânţă de napi de zahăr. 

Piatră mierie de Aussig. — Raffia de prima calití 
Pentru scopuri de săminat; 

sămânţă bicău; ovăs, orz şi cucurm 
Din aceste din urmă ţinem şl pentru f n r a g i u. 

Pentru prăsitorii de cai neîntrecutul MelaSSe »DERBY1 

Toate aceste se capătă cu preţurile cele mai scăzute de zi 
îcelora cari nu sunt memrii la cari nu suni memrn ia 

Aradvármegyei Gazdaság i Egyesület Fogyasztási és Ér tékesí t i ШЫ 
ÁRAD, in colţul străzilor Boros Béni-tér şi Verbőezy-ntcza. 

Am onorul a aduce la cunoştinţa mult onoratului public că as 
deschis în Lugoj, strada Bonnaz (Palatul com. bis. ev. re! 

cu obiecte de aur şi argint, de juvaericale | 
c e a s o r n i c e . -

O praxä de 35 ani In oraşele cele mai mari din ţaţă şi străinătate i 
pune In plăcuta poziţie de a puteà satisface şi cele mai mari pretextai, 

Nizuinţa mea principală va fi totdeauna îndreptată lntr'acolo, caprin Ufers 

prin lucrare precisă şi bună, pe lângă p r e ţ u i 
moderate 

să-mi câştig şi asigurez încrederea onoraţilor mei muşterii. 

Voiu pune deosebit pond pe fabricarea de juvaericale, pn 
cum şi pe 

reparatura conştienţioasă perfectă a ciasornicelor 
conducând însumi toate lucrările şi ori-ce reparatura, fie cftti 
mică, va fi executata cu cea mai mare punctualitate şi conştiet 
ţiozitate Vă rog să vă convingeţi prin o comandă de probă d» 
pre calitatea bună a articolelor mei precum şi despre lucram 
conştienţioasă şi precisă a reparaturilor ce mi-se vor încrediDJI 

Recomandându-mă bunăvoinţei mult onor. public, 

semnez cu deosebită stimă : 

E d u a r d N e u m a n n , 
ciasornicar şi juvelier. 

Tipografia George NichJD, Arad. 


